

—1020—

20 Сентября. № 27. 1906 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ
ВѢСТНИКЪ.

Выходить три раза въ мѣсяцъ.

Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к.

Подписка принимается въ редакціи, при Тавр. дух. семинаріи.

Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р., $\frac{1}{2}$ стр.

2 руб., $\frac{1}{4}$ стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію.

С Л О В О

въ день освященія св. престола на мѣстѣ погребенія
Преосвященнаго Архіепископа Мартиніана, 22 августа
1906 г.

*Поминайте наставники ваша,
иже глаголаша вамъ слово Божіе,
иже взирающе на скончаніе житель-
ства, подражайте вѣрь ихъ (Евр.
XIII, 7);*

Сегодня мѣсто упокоенія въ Бозѣ почиваю-
щаго Архіепископа Мартиніана, трудами и забо-
тами насельниковъ Херсонисской обители, обра-
щено въ храмъ Божій. Надъ его останками молит-
веннымъ священнодѣйствіемъ нашего Архипасты-
ря, Преосвященнѣйшаго Епископа Алексія, освя-
щенъ св. престоль; на которомъ будетъ прино-
ситься безкровная жертва. Этотъ тѣсный храмъ
невольнo переноситъ мысль нашу къ первымъ
вѣкамъ христіанства, когда вѣрующіе часто мо-

лились въ катакомбахъ и пещерахъ, гдѣ погребались св. мученики, и тамъ, на гробахъ ихъ, совершали св. таинство евхаристіи. Христіане вынуждались къ тому прежде всего желаніемъ укрыться отъ гонителей, но несомнѣнно, при этомъ у нихъ была другая цѣль: помолиться съ тѣми, которые вѣру и любовь ко Христу запечатлѣли своею кровію, своею смертію. Тамъ они черпали силу и мужество такъ же истинно, такъ же твердо исповѣдать имя Христа, такъ же переносить пытки и мученія, даже до смерти, какъ св. исповѣдники. Они, по слову ап. Павла, собирались туда вспомнить своихъ наставниковъ, чтобы, взирающе на скончаніе жителства ихъ, подражать вѣрѣ ихъ.

И почивающій здѣсь Архіепископъ Мартиніанъ былъ также нашимъ наставникомъ, былъ Архипастыремъ Таврической церкви, который поучалъ насъ словомъ и наипаче своею жизнію. Жиень его на всѣ времена останется назидательна для насъ, и мы, „взирающе на скончаніе жителства его, также должны подражать вѣрѣ его“. Приведемъ въ свое назиданіе на память хотя нѣкоторыя черты его жизни и дѣятельности.

22 августа—это былъ знаменательный день въ жизни почившаго Архіепископа. Въ 1842 году, по окончаніи своего научнаго образованія, 22 августа онъ выступилъ на служеніе Православной Церкви, въ званіи наставника духовнаго юношества. Это былъ день, когда Михаилъ Сумеоновичъ Муратовскій (мірское имя Архіепископа) рѣшился посвятить всѣ свои силы, всю свою жизнь служенію Церкви Христовой. Въ дальнѣйшей своей служебной дѣятельности, по принятіи монашества съ именемъ Мартиніана, почившій всегда стремился осуществить три основныхъ христіанскихъ начала: смиреніе, самоотверженное служеніе долгу и молитвенное бдѣніе.

Велико было смиреніе святителя Божія Мартиніана. Но чѣмъ болѣе онъ смирялся предъ

людьми, тѣмъ болѣе возвышалъ его Господь, по Его Евангельскому слову: *всякъ.. смиряяй себе, вознесетъ* (Луки XVIII. 14). Послѣ 27 лѣтъ непрестанныхъ и неутомимыхъ трудовъ его на миссіонерскомъ поприщѣ, Верховный Пастыреначальникъ и Господь архимандрита Мартиніана поставилъ на свѣщницѣ, да свѣтитъ всѣмъ, сѣдящимъ во тьмѣ и сѣни смертнѣй: онъ былъ хиротонисанъ во епископа Селенгинскаго, викарія Иркутскаго (9 февраля 1869 г.), а затѣмъ былъ вскорѣ перемѣщенъ на каѳедру Епископа Камчатскаго и Приамурскаго.

Со времени служенія его въ санѣ Епископа начинается новый рядъ неимовѣрныхъ трудовъ Преосвященнаго Мартиніана, соединенныхъ съ великимъ самоотверженіемъ и борьбою то съ языческими суевѣріями и невѣжествомъ, то съ суровыми климатическими условіями жизни въ Сибири. Плодомъ этихъ трудовъ было обращеніе многихъ тысячей язычниковъ—дикарей ко Христу. Объ епископскомъ служеніи его въ Камчатской епархіи въ одномъ изъ періодическихъ изданій тогдашняго времени, между прочимъ, писалось: „Тысячеверстная, оледенѣлая равнина часто видѣла своего Архипастыря зимою полузамерзшаго, ѣдущаго по глубокимъ ухабамъ на лошадахъ, или безъ всякой дороги по гладкому снѣгу на собакахъ, лѣтомъ же совершающаго путешествія по рѣкамъ въ малой ладѣ, среди дикихъ звѣрей и мириадовъ докучливыхъ, а иногда и вредныхъ насѣкомыхъ, а по морямъ—на коммерческихъ пароходахъ, среди ужасныхъ бурь и волнъ, во время которыхъ жизнь Преосвященнаго Мартиніана неоднократно подвергалась опасностямъ. Одно изъ такихъ путешествій обнимало собою 16 тысячъ верстъ“ (Иркутск. Епарх. Вѣдом. 1884 г.).

На каѳедрѣ Таврической Преосвященный Мартиніанъ продолжалъ свое служеніе въ такомъ же духѣ. Онъ непосредственно и лично устроялъ

духовную жизнь своихъ пасомыхъ на мѣстѣ ихъ жительства. Духовенству и паствѣ Таврической памятенъ его неутомимыя путешествія по епархіи до самыхъ отдаленныхъ предѣловъ ея и во всякое время года: и въ лѣтнюю жаркую пору и въ зимнюю стужу и распутицу. Всѣмъ извѣстно, какія массы народа привлекали его посѣщенія приходскихъ церквей, съ какою жаждою народъ стремился принять его благословеніе и съ какимъ терпѣніемъ и благодушіемъ онъ преподавалъ, иногда по цѣлымъ часамъ свое благословеніе народу, не различая ни богатыхъ, ни бѣдныхъ, ни знатныхъ и убогихъ. Частые объѣзды епархіи для ревизіи сельскихъ церквей и приходовъ приводили въ благоговѣйное изумленіе и духовенство и мірянъ. Были такіе приходы, куда никогда не ступала нога святительская. Преосвященный Мартиніанъ посѣтилъ не одинъ разъ и ихъ. (Описаніе 25 лѣтняго юбилея еписк. почившаго Архіепископа).

Молитвенныя предстоянія почившаго Архіепископа у престола Божія были очень часты. Это было извѣстно всѣмъ—во время его управленія епархіею; но особенно поразительны были его келейныя бдѣнія, когда онъ пребывалъ на покоѣ въ этой св. обители. Намъ, близко живущимъ здѣсь, приходилось быть невольными свидѣтелями этихъ бдѣній. Когда немощи тѣла осложнились и онъ не имѣлъ возможности посѣщать церковное Богослуженіе, Владыка проводилъ цѣлые дни въ молитвенномъ бдѣніи, прочитывая самъ всѣ стихиры и каноны каждаго дня, по указанію церковнаго устава, простаивая на ногахъ по нѣскольку часовъ къ ряду. Такимъ служеніемъ и молитвою почившій Святитель Мартиніанъ приготавливалъ душу свою къ переходу въ другой міръ: 5 іюля 1898 г. онъ тихо, совершенно безболѣзненно предалъ духъ свой Господу.

Мы истинно вѣруемъ, какою великою, несказанною радостію исполнился блаженный духъ усоп-

шаго Архієпископа Мартиніана сегодня, когда совершилось благодатное освященіе св. престола во имя тезоименитаго ему угодника—преподобнаго Мартиніана. Ели почившій Архієпископъ и при жизни прилежалъ усердно молитвѣ, облеченный плотію и служебными дѣлами, то теперь духъ его будетъ витать здѣсь у престола Божія, пребывая въ непрестанной молитвѣ предъ Богомъ.

Братіе—христіане! Совершая сегодня торжество освященія св. престола въ молитвенную память о почивающемъ здѣсь Архієпископѣ Мартиніанѣ, вознесемъ наши усердныя молитвы, да подастъ ему Господь силу и дерзновение здѣсь предстательствовать о насъ, чадахъ его, о всей Таврической церкви, о нашемъ дорогомъ отечествѣ и о всемъ православномъ мірѣ. Мы же, посѣщая это святилище и вспоминая земные труды и подвиги почившаго святителя, будемъ подражать ему въ вѣрѣ, усердномъ служеніи Господу и въ истинно—апостольской ревности о славу Божіей, какою имѣлъ онъ при жизни на землѣ.—Аминь.

Протоіерей Владиміръ *Баженовъ*.

Р Ъ Ч Ъ

воспитанникамъ II кл. семинаріи передъ началомъ учебныхъ занятій по предмету Св. Писанія.

(Поучительные уроки свящ. книгъ историческихъ).

Въ настоящемъ учебномъ году, друзья, мы будемъ изучать съ вами, свящ. историческія книги Ветхаго Заветъа. Если вообще исторія есть учительница народовъ и, слѣдовательно, вообще историческія книги, какъ знакомящія насъ съ жизнью того или другаго народа, весьма поучительны и интересны, то книги, излагающія свящ. исторію, очевидно, должны имѣть для насъ особенную поучительность и интересъ. И это, конечно, прежде всего—потому, что здѣсь тѣ или другія истори-

ческія событія или происшествія разсматриваются и разъясняются не съ точки зрѣнія одного только ограниченнаго ума человѣческаго, нерѣдко заблуждающагося и ошибающагося, а при свѣтѣ и во свѣтѣ всесовершеннаго и безконечно-премудраго Ума Божественнаго, непосредственными органами и носителями Котораго были свящ. повѣствователи (ср. 2 Петр. I, 20—21 и Кор. II, 16).

И посмотрите, какъ просто, какъ ясно ими разрѣшается хотя бы тотъ, весьма сложный и подъ часть для обыкновеннаго разума человѣческаго неразрѣшимый, вопросъ: отъ кого или отъ чего зависитъ, кѣмъ или чѣмъ обусловливается все совершающееся и происходящее какъ въ жизни отдѣльных людей, такъ и въ жизни и исторіи цѣлыхъ племенъ, государствъ и народовъ?.. Для насъ, напр., весьма интересно знать, въ комъ или въ чемъ причина того, что въ однихъ случаяхъ въ жизни и дѣятельности людей все складывается для нихъ самымъ наилучшимъ образомъ, въ другихъ—не смотря на всѣ человѣческія или даже нечеловѣческія усилія, все, какъ нарочно, разстраивается и разрушается: въ однихъ, напр., случаяхъ царства земныя возрастаютъ, крѣпнутъ, возвышаются; въ другихъ—ослабѣваютъ, разрушаются и исчезаютъ... Отчего и почему все это? У свящ. повѣствователей на всѣ эти вопросы одинъ отвѣтъ: Господь есть единый Повелитель и Владыка вселенной, и Его властію и волею совершается все. „Господь умерщвляетъ и оживляетъ, низводитъ въ преисподнюю и возводитъ. Господь дѣлаетъ нищимъ и обогащаетъ, унижаетъ и возвышаетъ. Изъ праха подьметъ онъ бѣднаго, изъ брѣнія возвышаетъ нищаго, посаждая съ вельможами, и престоль славы даетъ имъ въ наслѣдіе; ибо у Господа основанія земли, и Онъ утвердилъ на нихъ вселенную“ (1 Цар. II, 6—8).

Но являясь верховнымъ Міроправителемъ, безъ воли Котораго не можетъ пасть на землю даже и

самая маленькая птичка (Матѣ. X, 29), Господь эту волю Свою въ отношеніи къ людямъ обуславливаетъ и опредѣляетъ ихъ же собственнымъ отношеніемъ къ Нему: „стопы святыхъ Своихъ Онъ блюдетъ, а беззаконные во тѣмъ исчезаютъ, ибо не силою крѣпокъ челоуѣкъ“ (1 Цар. II, 9). Вотъ гдѣ и въ чемъ, слѣдовательно, разрѣшеніе поставленнаго нами выше историческаго вопроса,—разъясненіе разнообразія (до полнѣйшей противоположности) участи людей: святость или порочность, благочестіе или нечестіе, праведность или беззаконіе—вотъ тѣ основныя причины, которыми движется и направляется въ ту или другую сторону жизнь какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и цѣлыхъ царствъ земныхъ и народовъ. У людей обыкновенно чрезвычайно цѣнятся мудрость, сила и богатство и въ нихъ однихъ, въ большинствѣ случаевъ, они готовы видѣть для себя непоколебимый залогъ счастья и благополучія—не изъ-за обладанія-ли всѣмъ этимъ мятется теперь весь міръ и наша несчастная Родина въ частности?—но съ точки зрѣнія свящ. повѣствователей всѣ эти блага не стоятъ даже того, чтобы ими хвалился челоуѣкъ. „Да не хвалится мудрый мудростію своею, и да не хвалится сильный силою своею, и да не хвалится богатый богатствомъ своимъ, но желающій хвалиться да хвалится тѣмъ, что разумѣетъ и знаетъ Господа“ (1 Цар. II, 10; Іер. IX, 23—24).

Итакъ, истинное величіе, сила и слава челоуѣка въ разумнѣи и знаніи Господа, т. е. въ приближеніи къ Нему святою и праведною жизнію, а не въ чемъ-либо другомъ. „Господь сотретъ препирающихся съ Нимъ“ (1 Цар. II, 10), какъ бы они могущественны и сильны ни были: „дуки сильныхъ“ противниковъ Своихъ Онъ переломить, а „неможныхъ“, надѣющихся на Него, Онъ „препошетъ силою“ (—4) И если мы теперь бросимъ хотя бы самый бѣглый взглядъ на страницы свящ. книгъ историческихъ, то увидимъ здѣсь порази-

тельные примѣры подтвержденія того, какъ святость, праведность, благочестіе человѣка, не смотря на всю его видимую внѣшнюю слабость, доставляютъ ему въ концѣ концовъ полное торжество и побѣду надъ могущественною и, повидимому, совершенно непобѣдимую силою грѣха и беззаконія!

Вотъ вооруженный съ головы до ногъ, необыкновенно сильный и мужественный, но гордый и нечестивый Голіаѳъ вступаетъ въ единоборство съ весьма юнымъ, почти безоружнымъ, но сильнымъ върою и благочестіемъ, отрокомъ Давидомъ, и побѣда на сторонѣ слабѣйшаго (Цар. XVII, 4—10. 42—52). Вотъ триста безоружныхъ еврейскихъ воиновъ, имѣвшихъ въ рукахъ только трубы и глиняные сосуды со свѣтильниками, нападаютъ на болѣе, чѣмъ стотысячную армію враговъ своихъ—Мадіанитянъ, и—совершенное торжество на сторонѣ безоружныхъ (Суд. VII—VIII). Но вотъ предъ нами другого рода примѣръ. Богатъ, славенъ, знаменитъ былъ мудрѣйшій царь Соломонъ, и не только—среди своихъ подданныхъ, но и среди всѣхъ народовъ и царей міра (3 Цар. III, 12—13; IV, 29—34 ср. 2 Пар. IX); казалось, ничто не могло нарушить его благоденствія и благополучія... Но склонилось сердце его „къ инымъ богамъ“, и... все величіе его пало; ни мудрость, ни богатство, ни слава не оказались въ состояніи сохранить и удержать его на прежней высотѣ (3 Царств. XI). Можно было бы привести и еще великое множество примѣровъ подобнаго рода; но и приведенныхъ, кажется, вполне достаточно для убѣжденія въ той именно мысли, что „не силою крѣпокъ человѣкъ“, не въ мудрости или богатствѣ его истинное благо (1 Цар. II, 9. 10).

Если мы теперь изъ глубины вѣковъ давно-минувшихъ обратимъ свой взоръ на современныя, переживаемыя нами, событія, то и здѣсь увидимъ подтвержденіе только что сказаннаго.

Отчего теперь такъ болитъ и страдаетъ наша Родина? Чего недостаетъ намъ?

Не охватила-ли у насъ теперь всѣхъ страстная, можно сказать, жажда къ просвѣщенію, къ знанію, къ мудрости? Не предпринять-ли нами въ настоящее время цѣлый рядъ реформъ политическихъ, съ единственною цѣлію утвердить и укрѣпить порядокъ внутри и безопасность совнѣ государства? Не поставленъ-ли нами чуть не на первую очередь вопросъ экономической, въ цѣляхъ удовлетворенія всѣхъ недовольныхъ и обездоленныхъ?.. Но странное дѣло: при чрезвычайно напряженномъ у всѣхъ стремленіи къ знанію, къ просвѣщенію, самые свѣтильники и разсадники этого просвѣщенія, и безъ того не столь многочисленные начинаютъ меркнуть и временами совершенно гаснуть отъ разнаго рода забастовокъ; наши благія намѣренія—путемъ политическихъ реформъ обновить и улучшить общественную жизнь въ своемъ осуществленіи готовы разрушить и подорвать самые основные устои всякой государственности, а попытка наша всѣхъ уравнивать въ матеріальномъ отношеніи и удовлетворить всѣхъ недовольныхъ начинаетъ грозить перспективою всеобщей голодовки... Отчего же все это такъ? А оттого, друзья, что при всѣхъ нашихъ потугахъ такъ или иначе улучшить свою жизнь, у насъ нѣтъ самаго главнаго для ея улучшенія: нѣтъ стремленія и желанія *познать и уразумѣть Господа*, нѣтъ разумѣвающихъ или взыскающихъ Бога (Пс. XIII, 2). Что религія у насъ въ полномъ забвеніи, что нами всѣми въ этомъ отношеніи овладѣла какая-то поразительная безпечность,—этого, кажется, и доказывать нечего: это очевидно для всякаго... И вотъ повѣрьте, друзья, доколѣ въ нашей общественной и политической, равно какъ и частной, жизни не послѣдуетъ поворота къ религіи, къ благочестію, къ праведности, къ святости, дотолѣ никакія наши усилія, никакія попытки обновить и улучшить жизнь не приведутъ ни къ чему доброму, а въ худшемъ случаѣ могутъ повлечь за собой лишь гибель всего государства, по-

тому что такова воля Божія и таковъ законъ исторіи, что только праведностью возвышается народъ и „благословеніемъ праведниковъ возвышается городъ“, а удаление отъ праведности въ сторону беззаконія и нечестія приноситъ лишь „безчестіе“ людямъ (Притч. XIV, 34; XI, 11). Посему-то и „да не хвалится мудрый мудростію своею, и да не хвалится сильный силою своею, и да не хвалится богатый богатствомъ своимъ, но желающій хвалиться да хвалится тѣмъ, что разумѣетъ и знаетъ Господа“.

Вотъ къ этому-то „познанію“ и долженъ всякій изъ насъ стремиться, потому что въ немъ одномъ — дѣйствительно непоколебимый залогъ всаческаго нашего благополучія и благоденствія, и — не только въ этой временной жизни, какъ это мы видѣли въ приведенныхъ примѣрахъ, но — что всего важнѣе — и въ жизни будущей загробной, такъ какъ и самая вѣчная жизнь, къ которой мы все призваны, заключается, по слову Спасителя, не въ чемъ иномъ, какъ *въ познаніи единого истиннаго Бога и посланнаго Имъ Иисуса Христа* (Іоан. XII, 2—3).

Е. К.

9 сентября

1906 г.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Симферопольскаго Александро-Невскаго Братства за 1905—6 братскій годъ

На основаніи § 19-го устава Александро-Невскаго Братства, Совѣтъ онаго считаетъ долгомъ представить общему собранію членовъ Братства отчетъ о состояніи и дѣятельности Братства, а также о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ, съ 1-го сентября 1905 года до 1-го сентября 1906 года.

I. Составъ Совѣта Братства.

На основаніи § 5 устава, Александро-Невское Братство состоитъ подъ непосредственнымъ покровительствомъ и руководствомъ Таврическаго Архипастыря и господина начальника Таврической губерніи. Въ истекшемъ году начальника губерніи Евгенія Николаевича Волкова замѣнилъ нынѣ управляющій губерніей Василій Васильевичъ Новицкій.

Въ составъ Совѣта Братства прошлогоднимъ общимъ собраніемъ были избраны: протоіерей А. Г. Назаревскій, протоіерей М. В. Марковъ, протоіерей І. І. Тяжеловъ, прот. А. П. Сердобольскій, прот. В. В. Знаменскій, дѣйствительный статскій совѣтникъ А. В. Ивановъ, статскій совѣтникъ Д. С. Матвѣевъ, ст. сов. А. Ив. Свиринъ и священникъ П. П. Карповъ. Кандидатами къ нимъ избраны были ст. сов. Г. Θ. Соколовъ, ст. сов. А. Ив. Леонтьевъ, ст. сов. А. Л. Высотскій, священникъ Ю. П. Матушевскій, свящ. А. М. Звѣревъ и протодіаконъ І. И. Поповъ. Въ составѣ Совѣта перемѣнъ въ теченіе года не было. Обязанности предсѣдателя Совѣта исполнялъ прот. А. Назаревскій, казначеемъ Совѣта былъ свящ. П. Карповъ и дѣлопроизводителемъ—протод. І. Поповъ.

II. Составъ членовъ Братства.

Всѣхъ членовъ Братства, принимавшихъ участіе денежными взносами и посильными жертвами

въ пользу Братства, было 250. Кромѣ того, въ истекшемъ году было 17 почетныхъ членовъ Братства, а именно: Высокопреосвященнѣйшіе Митрополиты: С.-Петербургскій и Ладожскій—Антоній, Кіевскій и Галичскій Флавіанъ; Архіепископъ Харьковскій и Ахтырскій Арсеній, Экзархъ Грузіи, Архіепископъ Никонъ, Архіепископъ Волынскій и Житомирскій Антоній, Епископъ Кишиневскій и Хотинскій Владиміръ, Епископъ Антоній (бывшій Вологодскій), протоіереи: І. И. Сергіевъ, І. П. Знаменскій, В. В. Знаменскій, тайный совѣтникъ Н. А. Султанъ Крымъ-Гирей, жена тайнаго совѣтника П. Ив. Крымъ-Гирей, каедральнаго собора протоіерей А. Г. Назаревскій, ст. сов. Н. Н. Николаенко, вдова Севастопольскаго купца Е. Г. Салькова, вдова дворянина М. Г. Журенко, дочь священника П. В. Русаневичъ.

III. Состояніе и дѣятельность Братства.

Для обсужденія и рѣшенія текущихъ дѣлъ Совѣтъ Братства въ прошедшемъ году имѣлъ 17 собраній. Всѣ постановленія Совѣта съ необходимыми справками были внесены въ книгу журналовъ, при чемъ важнѣйшія изъ нихъ были представлены на благоусмотрѣніе Его Преосвященства.

1) Наиболѣе важнымъ и постояннымъ предметомъ занятій Совѣта Братства было оказаніе денежной помощи престарѣлымъ, калѣкамъ, безпріютнымъ сиротамъ, а также всѣмъ случайно оказавшимся въ безпомощномъ положеніи, по случаю лишенія здоровья и службы, потери имущества и под.

Пособіе бѣднымъ производилось постоянное ежемѣсячное и единовременное. На основаніи постановленій общаго собранія Братства и Совѣта онаго ежемѣсячное пособіе въ истекшемъ году выдавалось слѣдующимъ лицамъ: по 8 руб.—По-

здняковой Параскевѣ (съ 21 марта 1906 г.); по 5 р.: Друковой Еленѣ (съ 21 марта 1906 г. *) сиротамъ *Кривчиковымъ* (журн. 1 мая 1906 г. № 10), *Барвинской* (съ 1 авг. 1903 г. по 5 р. № 8); *Андріевской* (пособіе получала съ октября 1898 года, а прекращено съ 1 мая 1906 г. журн. № 7), *Алексеевой* (съ 1-го октября 1905 г. журн. № 1; пособіе ей прекращено съ января 1906 г., журн. № 15, ст. II.); *Барвинской* (съ октября 1901 г.); по 3 рубля: Бурцовой (съ марта 1903 г.), Дбровольской (съ февр. 1902 г.), Зубковой (съ январ. 1900 г.), Засульской (съ декабря 1900 г.; см. журн. № 6-й, 18 мар. 1904 г.); Кадымовой (съ октябр. 1898 г.), Ивановой Аннѣ Накропиной (съ марта 1904 г.; пособіе прекращено съ мая 1906 г. ж. № 7.); Перемежкѣ (съ марта 1904 г.), Вареоломею и Евфросиніи Петровымъ (съ январ. 1904 г., журн. № 4 1903 г.); Туковой (съ мая 1901 г.); Щebetенкѣ (съ ноября 1901 г.), Яворской (съ января 1904 г., журн. № 4 за 1903 г.); Богаевой Аннѣ (журн. № 6, 14 марта 1906 г.); Берингеру (журн. 6 окт. 1905 г. № 1.); по 2 рубля: Архаровой (съ мар. 1900 г.); Кузминой (съ сентябр. 1902 г.); Карватовскому (съ янв. 1902 г.), Куценко (съ іюля 1904 г., жур. № 8.); Заикиной (съ марта 1905 г., ж. № 3); Павловской (съ іюля 1900 г.); Поваляевой (съ мая 1904 г. ж. № 1 и 7 за 1904 г. Гедзевичъ (съ апрѣля 1905 г.; ж. 9 мар. 1905 г. № 3; пособіе прекращено въ 1906 году); Далоко (съ октябр. 1904 г.); Стрѣльниковой (съ сентября 1900 г.; ж. № 9 отъ 19 авг. 1903 г.); Сотулинской (съ января 1900 г.); Цуриковой (съ апрѣля 1905 г., журн. № 4-й за 1905 г.), Чепуловой (съ іюля 1902 г.), Никулиной (съ мая 1903 г. (журн. № 5 за 1903 г. и № 10 за 1906 г.); Пашковой Еленѣ (тоже); Ивановой Параскевѣ (съ апрѣля 1906 г., ж. № 7.); Панекиной (съ окт. 1904 г.; журн. № 1., 11 ноябр.;

*) Поздняковой П. и Друковой Ел. пособіе выдается взъ процентовъ на капиталъ, полученный Братствомъ по духовному завѣщанію Елисаветы Аванасьевой Самаргановой (Журн. Сов. 21 марта 1906 года № 8, ст. VI).

пособіе прекращено въ 1906 г.); *по 1 руб. 50 коп.* Козубовой Иринѣ (съ ноябр. 1903 г., жур. 18 сент. 1903 г.); Говоружской Фот. (съ марта 1905 г., ж. № 4.); Алтуниной (съ февр. 1905 г.); Павленко Татианѣ (съ август. 1904 г., ж. № 3.), Матвіенко Мар. (съ мая 1905 г., ж. № 8 за 1904 г.); *по 1 рублю:* Островской Н. (съ апрѣл. 1905 г., ж. № 4); Каменниковой (съ декабря 1898 г.), Колюхову (съ марта 1904 г.); Нидалевичъ (тоже); Кржечковой (съ октября 1903 г.; журн. 18 сент. 1903 г.). Гончаровой (съ ноябр. 1904 г.); Псимо (съ марта 1904 г.).

Всего же съ 1 сентября 1905 г. до 1 сентября 1906 г. выдано 1262 рубля.

Къ постояннымъ пособіямъ Братства должно отнести и 180 руб., выданные въ истекшемъ году, согласно опредѣленію общаго собранія членовъ Братства отъ 11-го сент. 1905 г., бывшей начальницѣ Таврическаго Епархіальнаго женскаго училища Ю. Θ. Ахановой (Артамоновой).

2) По примѣру прежнихъ лѣтъ и на основаніи распоряженія общаго Братскаго собранія къ празднику Рождества Христова было выдано денежное пособіе бѣднымъ г. Симферополя, при посредствѣ церковныхъ причтовъ и церковныхъ старостъ. Такъ, въ приходѣ Преображенской (Старо-Кладбищенской) церкви 154 лицамъ было выдано 97 руб. 75 коп.; въ приходѣ Новаго Кладбища во имя Всѣхъ Святыхъ церкви было на 31 лицо роздано 10 руб.; въ приходѣ кафедральнаго собора 89 лицамъ выдано 75 руб. и въ приходѣ Петро-Павловской церкви на 111-ть человекъ было выдано 82 руб 40 коп. Всего же къ празднику Рождества Христова на 385-ть лицъ было роздано 265 рублей 15 коп. На покрытіе этого расхода (на основаніи журнальн. опред. Совѣта, отъ 19-го декабря 1905 г. № 4. ст. IV и отъ 20 мар. 1906 г. № 7. ст. II) братскихъ денегъ употреблено 222 р. 75 коп. и 42 р. 40 коп. изъ мѣстныхъ церковныхъ

сборовъ въ пользу бѣдныхъ.

3) Къ празднику Св.Пасхи пособіе бѣднымъ г. Симферополя, благодаря измѣнившимся обстоятельствамъ въ жизни Александро-Невскаго Братства, приняло нѣсколько иной видъ, чѣмъ это бывало всегда прежде. А именно: въ собраніи Совѣта 25 января 1906 года заслушано было заявленіе о. председателя Совѣта, что нѣкоторыя изъ Симферопольскихъ дамъ, ревнующихъ объ интересахъ Православной Христовой Церкви и меньшихъ братій нашихъ, выразили желаніе посвятить свой трудъ въ пользу Александро-Невскаго Братства и главнымъ образомъ на призрѣніе бѣдныхъ г. Симферополя. Для этого онѣ предлагаютъ составить подъ сѣнію Александро-Невскаго Братства, „дамскій кружокъ“, имѣющій цѣлю а) привлекать въ составъ Братства новыхъ членовъ черезъ непосредственное личное ознакомленіе мѣстныхъ гражданъ съ цѣлями и дѣятельностію Братства; б) заботиться объ увеличеніи матеріальныхъ средствъ Братства путемъ сбора пожертвованій въ его пользу и устройствомъ публичныхъ чтеній и спектаклей съ благотворительною цѣлю (конечно, послѣдніе—не отъ имени Братства); в) имѣть попеченіе о томъ, чтобы пособіе отъ Братства шло въ руки истинно бѣдныхъ, беспомощныхъ лицъ, съ каковою цѣлю онѣ предполагаютъ раздѣлить между собою городъ на участки и посѣщать по временамъ какъ тѣхъ бѣдныхъ, коимъ выдается постоянное, ежемѣсячное пособіе, такъ и тѣхъ, кои будутъ просить о назначеніи пособія; о своихъ наблюденіяхъ онѣ будутъ сообщать Совѣту Братства для распоряженій; г) организовать помощь бѣднымъ натурою: сборомъ и раздачею готоваго платья, бѣлья и обуви, приготовленіемъ бѣлья для больныхъ, престарѣлыхъ и дѣтей, устройствомъ народной столовой, ночлежнаго пріюта и под. д) сознавая важное значеніе для братскихъ цѣлей своего собственнаго постоянного помѣщенія, онѣ выразили намѣреніе распо-

ложить известныхъ имъ лицъ къ устройству Братскаго дома въ г. Симферополь.

Принимая во вниманіе, что а) по уставу Александро-Невскаго Братства, членами онаго имѣють право быть лица обоего пола, всѣхъ званій, православнаго исповѣданія, какъ живущіе въ предѣлахъ Таврической губерніи, такъ и въ другихъ мѣстностяхъ (§ 6); б) что лица женскаго пола, изъясвившія усердіе вносить въ пользу Братства не менѣе трехъ рублей ежегодно, считаются сестрами и пользуются всѣми правами братчиковъ (и только не избираются въ члены Совѣта—§ 7) и в) что „Братчики равно и сестры могутъ быть допускаемы въ засѣданіе Совѣта съ правомъ заявлять свои мнѣнія (и только въ рѣшеніяхъ Совѣта не участвуютъ)—§ 14, Совѣтъ призналъ образованіе особаго кружка изъ сестеръ Александро-Невскаго Братства вполне согласнымъ съ уставомъ Братства (§§ 6, 7 и 14) и весьма желательнымъ и постановилъ испросить на образованіе означеннаго кружка изъ сестеръ Братства Архипастырское благословеніе Его Преосвященства. На журналѣ Совѣта, отъ 25 января 1906 года, за № 3, послѣдовала такая резолюція Преосвященнѣйшаго Алексія: „Богъ благословитъ святое дѣло любви. Женщины всегда окружали Христа и трогали Его своею отзывчивостію къ нуждамъ и горю ближняго. Даль бы Богъ, чтобы женщины нашего времени также были недалеки отъ Христа и дѣла Христова“*).

*) *Примѣчаніе.* „Дамскій кружокъ“, или комитетъ изъ сестеръ Александро-Невскаго Братства въ г. Симферополь—явленіе не новое. Въ отчетѣ „о дѣятельности Совѣта Братства, отъ 23 ноября 1868 года до 30 августа 1869 года“ мы читаемъ: „Совѣтъ Братства, заботясь о выполненіи VIII ст. программы, данной Братствомъ, касательно призрѣнія бѣдныхъ, безпомощныхъ, неизлѣчимо больныхъ и безпріютныхъ престарѣлыхъ, не имѣя возможности подробно разузнавать и подавать своевременную помощь, по согласію предварительно испрошенному у Ея Превосходительства Екатерины Ивановны Жуковской, составилъ особый дамскій комитетъ преимущественно для призрѣнія бѣдныхъ лицъ женскаго

Подъ руководствомъ о. Предсѣдателя Совѣта, 27 января, отъ 6 до 9 часовъ вечера, въ зданіи духовной консисторіи, состоялось первое собраніе сестеръ Александро-Невскаго Братства, заслушанъ былъ журналъ Совѣта отъ 25 января и вышеизложенная резолюція Его Преосвященства отъ 26 января. Эта резолюція вызвала самое благотворное впечатлѣніе и одушевила дамъ религіознымъ энтузіазмомъ и рѣшимостію въ задуманномъ предпріятіи. Было постановлено: немедленно посѣтить бѣдныхъ, получающихъ отъ Братства ежемѣсячное пособіе и еженедѣльно (по четвергамъ) собираться всѣмъ членамъ дамскаго кружка въ зданіи Братской школы для совѣщаній по дѣламъ Братства и для работы (шитья и кройки бѣлья) въ пользу бѣдныхъ.

На живую, сердечную дѣятельность дамскаго кружка не замедлило отозваться и окружающее общество своимъ дѣятельнымъ участіемъ въ жизни этого кружка. Такъ, въ собраніи Совѣта Братства 14 марта было заслушано заявленіе о. Предсѣдателя, что а) на изготовленіе бѣлья для бѣдныхъ лицъ (на покупку матеріаловъ) Преосвященнымъ Епископомъ Алексіемъ пожертвовано 25 р. (на тотъ же предметъ изъ суммъ Братства было дано 24 р. 13 к. + 13 р. 85 к.) и б) что магазинъ Братьевъ Тарасовыхъ сдѣлалъ значительную уступку въ цѣнѣ за матеріалы для бѣлья бѣднымъ; в) что для Братской школы сестрами (по случаю) куплена швейная ручная машина, за которую уплачено 18 руб. Деньги эти собраны путемъ пожертвованій отъ разныхъ лицъ (списокъ жертвователей напечатанъ въ № 59 „Крымскаго Слова“, отъ 15 марта).

Предъ праздникомъ Св. Пасхи Совѣтомъ Братства поднятъ былъ вопросъ, какъ бы наилучше

пола, подъ предсѣдательствомъ Ея Превосходительства и снабдилъ этотъ комитетъ уставомъ, составленнымъ предсѣдателемъ Совѣта и одобреннымъ Совѣтомъ Братства—въ руководство.

организовать помощь бѣднымъ, особенно если принять во вниманіе великое ихъ множество въ нашемъ городѣ, сравнительно скудные средства Братства на сей предметъ и величайшую трудность опредѣлить, кто больше и кто меньше нуждается, кому выдать рубль, а кому много и 50 к. Въ виду сихъ соображеній признано было за лучшее оказать предъ праздникомъ Св. Пасхи помощь бѣднымъ не деньгами, а раздачею имъ пасхальной пищи: пасхальнаго хлѣба, яицъ, сала, чая, сахара и пр. Трудъ этотъ приняли на себя сестры Братства. Для раздачи пасхальныхъ даровъ было назначено зданіе Братской школы, съ 9 час. утра, въ Великій Пятокъ; о чемъ своевременно было объявлено бѣднымъ при посредствѣ настоятелей приходскихъ церквей г. Симферополя (отношеніе настоятел. церкв. г. Симферополя, отъ 24 марта 1906 г. № 150). На покупку означенныхъ предметовъ для бѣдныхъ было предположено израсходовать сумму, вырученную за публичное чтеніе 19 марта. На тотъ же предметъ пожертвовано было отъ Его Преосвященства 50 руб., отъ П. В. Давыдова 12 руб., А. Θ. Оленича 3 руб. и отъ неизвѣстныхъ лицъ—5 руб. Кромѣ того были присланы въ распоряженіе сестеръ: пасхи, яйца и бѣлье отъ г. Панченко и отъ священника Д. Игнатенко. Начальница епархіальнаго женскаго училища, Ю. Я. Григорьева, прислала для бѣдныхъ отъ воспитанницъ училища два ящика сахару. Всего было куплено и роздано бѣднымъ всякихъ съѣстныхъ припасовъ на 193 руб. 15 коп. и кромѣ того роздано деньгами 27 руб. 65 коп.

Это новое явленіе въ жизни г. Симферополя не осталось незамѣченнымъ, и въ мѣстной газетѣ „Крымское Слово“, отъ 7 апрѣля, мы читаемъ замѣтку: „Большое утѣшеніе ко дню Св. Пасхи получила бѣднѣйшая часть православнаго населенія г. Симферополя. Благодаря щедротамъ Преосвященнаго Епископа Алексія, назначившаго весь

сборъ съ прочтенной имъ публичной лекціи „о грѣхѣ“ (150 р.) на розговѣны для бѣдныхъ и пожертвовавшаго кромѣ того 50 руб. на розговѣны для нихъ и 25 руб. на одежду, а также другимъ пожертвованіямъ (г. Панченко, г. Давыдовой, свящ. Игнатенко, воспитанницъ епархіального училища и неизвѣстнаго лица), наше Александро-Невское Братство получило возможность оказать въ большемъ размѣрѣ, чѣмъ въ прежніе годы, пособіе бѣднымъ людямъ къ Свѣтлому празднику. Недавно сформировавшійся при Братствѣ дамскій кружокъ взялъ на себя трудъ пріобрѣтенія для розговѣнъ бѣлаго хлѣба, куличей, яицъ, колбасы, сала, чаю, сахару и пр. на 670 человекъ и изготовленія платья для слѣпыхъ, увѣчныхъ и престарѣлыхъ. Кромѣ того отвезено на розговѣны въ Симферопольскую тюрьму хлѣба, колбасы, чаю и сахару для 200 человекъ заключенныхъ православныхъ, а оставшійся чай и сахаръ былъ розданъ заключеннымъ татарамъ. Провизія и платья раздавались дамами—благотворительницами бѣднымъ горожанамъ въ Великую Пятницу, а заключеннымъ въ тюрьмѣ—въ Великую Субботу. Глубокая признательность нашему Владыкѣ за его постоянныя попеченія о Братствѣ и искренняя благодарность дамскому кружку Братства за его труды и сердечныя заботы о бѣдныхъ“ (Отчетъ о пособіи бѣднымъ къ празднику Св. Пасхи напечатанъ въ № 83-мъ „Крымскаго Слова“, отъ 20 апрѣля).

4) Для усиленія средствъ на пособіе бѣднымъ Его Преосвященство, примѣнительно къ § 2 устава Братства изволилъ разрѣшить во всѣхъ приходскихъ церквахъ г. Симферополя производить за воскресными и праздничными службами „тарелочный сборъ въ пользу бѣдныхъ г. Симферополя“. Трудъ этотъ опять же взяли на себя сестры Братства. Сборъ пожертвованій „въ пользу бѣдныхъ“ производится одновременно съ другими церковными тарелочными и кружечными сборами, причемъ тарелка „въ

пользу бѣдныхъ“ должна слѣдовать позади всѣхъ прочихъ кружекъ и тарелокъ. По окончаніи богослуженія сборъ провѣряется церковнымъ старостою, и собранная сумма обозначается въ особой тетради сестры, производившей сборъ, а деньги собранныя оставляются на рукахъ у церковнаго старосты, впредь до востребованія (журн. сов. № 10, отъ 11 апрѣля.) Кромѣ того, съ тою же цѣлю увеличить средства Братства „въ пользу бѣдныхъ“, по предложенію Его Преосвященства, были отпечатаны особыя квитанціи по 5 коп. каждая и въ видѣ тетрадей, содержащихъ въ себѣ по 50 квитанцій, выданы членамъ и сестрамъ Братства, за подписью и печатью Братства, по желанію *).

Изъ книги прихода Братства усматривается, что путемъ тарелочнаго сбора въ церквахъ „въ пользу бѣдныхъ“, съ 11 апрѣля до 1 сентября поступило 166 руб., а квитанцій по 5 коп. продано на 40 руб.

Многіе, видя дамъ, собирающихъ по приходскимъ церквамъ съ тарелочкою деньги, недоумѣвали—на что этотъ сборъ? Дамскій кружокъ при Симферопольскомъ Александро-Невскомъ Братствѣ, желая познакомить жителей г. Симферополя, куда идутъ ихъ пожертвованныя деньги, выступилъ въ „Крымскомъ Словѣ“ съ слѣдующею замѣткою:

„Давно уже существуетъ Александро-Невское Братство, приходящее на помощь нуждающемуся брату. Но недавно изъ этого Братства составился кружокъ дамъ, желающихъ ближе подойти къ неимущему, стать къ нему лицомъ къ лицу, увидѣть

*) *Примѣчаніе.* Всего такихъ тетрадей съ 5 мая 1906 г. до настоящаго времени было выдано 56: отъ 5 мая съ № 175 до № 199; за № 245; отъ 14 мая, выдано 11-ть тетрадей; (отъ № 222 по 232); 12-ть тетрадей 8 іюня, отъ № 253—264; отъ 17 іюня выдано 8 тетрадей отъ № 256—263. Возвращены и сданы въ архивъ для храненія съ оправдательными документами корешки тетрадей за №№ 177, 189, 194, 195 (см. 3 іюня № 274) № 199, 261 (27 іюня № 271), № 196, 231, 178, 259 и 224 (см. 16 авг. за 283) и №№ 181, 182, 253, 254 и 263. Всего возвращено тетрадей 16-ть на 40 р.

его нужду и облегчить хоть немного его участь. Для этого только членскихъ взносов, какъ дѣлалось раньше,—три рубля въ годъ—недостаточно, и потому сестры дамскаго Александро-Невскаго кружка стали изыскивать средства для увеличенія суммъ. Частными пожертвованіями Преосвященнаго Алексія, введеніемъ книжекъ 5 к. квитанцій, участіемъ сестеръ Братства въ кружечномъ сборѣ, съ разрѣшенія Его Преосвященства, увеличиваются эти средства. Дамскій кружокъ на собранныя деньги, которыя пока хранятся по церквамъ, намѣревается удовлетворить самыя необходимыя потребности бѣднаго населенія, а пока обходится деньгами частныхъ жертвователей. На эти деньги покупается ситецъ, шьются рубахи, замѣняются грязныя клочья новою одеждою. Ходимъ мы съ тарелочкою среди васъ, православные христіане, и видимъ, что вы отзывчиво относитесь къ сбору пожертвованій, даже, можетъ быть, многіе—не зная, для чего это дѣлается. Ходимъ, просимъ, и вы опускаете въ тарелку иногда щедро отъ достатка своего. Но и бѣдный людъ спѣшитъ на помощь къ своему бѣднѣйшему брату. Радостно бьется сердце сестры—братчицы, видя, какъ мозолистая трудящаяся рука, съ готовностію помочь, крестясь спѣшитъ опустить въ тарелочку свою лепту. Спасибо, говоримъ мы вамъ, за доброту вашу, за вашу отзывчивость! Но еще большее спасибо скажетъ вамъ тотъ, кого мы одѣнемъ, кого мы накормимъ на деньги ваши“. (Крым. Сл. № 148, отъ 12 іюля).

Изъ списка, составленнаго сестрами Братства, видно, что до 12 іюня дамскимъ кружкомъ выдано: Гольцовой—рубаха, Трубниковой—тоже, Нидалевичъ—платье, Піуновой—тоже, Долоко—тоже, Заикиной—тоже, Колесниковой—платье и рубаха, Кузьминой—тоже, Зубковой—платье и рубаха, Матвіенко—тоже, Никулиной—тоже, Богдановой—тоже, Козловой—тоже, Добровольской—платье, Конюхову—смѣна бѣлья (рубаха и кальсоны), Барвинско-

му—тоже, Петрову—тоже, Куценко—тоже, старику при Крестовой церкви—тоже, старику при Спасской церкви—тоже, Воронову К.—тоже, Гукову С.—тоже, Кузнецову М.—тоже, Сеитъ-Ивану—тоже, Матюшину Ивану—тоже, Губареву Юсифу—тоже, Владиному—тоже. При пасхальной раздачѣ вмѣстѣ съ припасами для розговѣнь было выдано 5 смѣнь бѣлья, 12 мужскихъ рубахъ (присланныхъ г. Панченко), ношеное бѣлье (отъ г. Лозяновой), 2 пары дѣтскихъ сапогъ и верхній жилетъ; ученицамъ Спасской школы выдано семь рубахъ и семь платьевъ, шести мальчикамъ той же школы выданы рубахи.

Всѣ истинно нуждающіеся принимали эти одежды съ сердечною благодарностью: были даже и земные поклоны. Но этотъ видъ помощи бѣднымъ, вещами для одежды и пищею, обнаружилъ и такихъ лицъ, которые не прочь поживиться денежнымъ пособіемъ, не имѣя въ томъ крайней нужды. Это видно, напр., изъ письменнаго заявленія нѣкоей вдовы коллежскаго секретаря Е. М. В., которая обратилась въ Великую Пятницу къ о. Предсѣдателю Совѣта и прочимъ членамъ онаго съ крайне дерзкимъ и оскорбительнымъ письмомъ и возвратила пасхальные дары: хлѣбъ, яйца, чай, сахаръ, кбку и кофту, и вмѣсто выданныхъ ей 49 коп.—50 коп. деньгами.

(Продолженіе слѣдуетъ).

† Григорій Алексѣвичъ Петровскій, бывшій преподаватель
Таврической духовной семинаріи.

(Окончаніе).

Тотъ же духъ угнетающей бѣдности царилъ въ жизни духовныхъ воспитанниковъ; на содержаніе ихъ ассигновалась слишкомъ незначительная сумма. Какъ видно изъ отчета оберъ-прокурора за 1866 г., изъ общей ассигнованной суммы на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній на долю казеннаго воспитанника, его полное сод. причиталось до 20 р. въ годъ. При такомъ окладѣ нечего говорить о приличіи содержанія воспитанника, — просто на просто не было возможности доставлять ему и одной пици въ достаточномъ количествѣ, — и ученики голодовали. Довольно сказать, что въ провинціальныхъ семинаріяхъ и особенно училищахъ — мясная пища давалась только по праздникамъ. Во всѣ остальные дни одни и тѣ же безперемѣнные пустые щи и каша часто изъ затхлой крупы. Даже картофельная пища на бурсацкомъ столѣ составляла роскошь. Съ голодомъ воспитанники терпѣли и холодъ, пот. что духовно-училищныя зданія, особенно классы, не отапливались: „мѣста ученія, т. е. классы, по выраженію одного изъ духовныхъ воспитанниковъ, мало или вовсе не были топлены въ зимнее время, — отъ чего холодъ былъ такъ великъ, что иногда, при сказываніи уроковъ учителямъ, нельзя было открыть рта“. (Архим. Фотій. Автобіограф.). Во все время обученія Гр. Алексѣвича въ семинаріи оставалась въ силѣ система образованія, установленная уставомъ 1840 года. По этой системѣ число предметовъ, — самыхъ разнохарактерныхъ, — богословскихъ и свѣтскихъ, общеобразовательныхъ и спеціальныхъ, практическихъ и классическихъ, размножилось до такой степени въ семинарской программѣ, что изученіе ихъ для одного человѣка представлялось дѣломъ совершенно невозможнымъ. Въ каждомъ классѣ семинаріи назначено было болѣе 10 обязатель-

ныхъ предметовъ, и всѣ они, не скрѣпленные общемою нитью единства, смотрѣли въ разныя стороны. Въ низшемъ отдѣленіи семинаріи, для перваго двухлѣтія назначено 11-ть предметовъ: изучая курсъ словесности, всеобщей гражданской исторіи, алгебру, геометрію, геодезію, древніе языки и одинъ изъ новѣйшихъ, по собственному выбору, воспитанники въ то же время должны были изучать „Православное исповѣданіе вѣры“ Петра Могилы, историческія книги Св. Писанія Ветхаго Завета и исторію богослужебныхъ книгъ съ ихъ содержаніемъ, или, такъ называемый „Типикъ“—вмѣстѣ съ пасхалією; въ среднемъ отдѣленіи для втораго двухлѣтія 13 предметовъ; здѣсь, на ряду съ логикою, психологією, физикою, химією, русскою гражданскою исторією съ древними и новыми языками.—естественною исторією съ ея отраслями—зоологіей, ботаникою и минералогіей—преподавались учительныя пророческія книги Св. Писанія,—патристика, священная герменевтика и библейская исторія. Въ высшемъ отдѣленіи,—классѣ, кромѣ разныхъ отраслей Богословія, —догматическаго, нравственнаго, полемическаго, пастырскаго, собесѣдовательнаго, археологіи, церковнаго законовѣдѣнія, церковной исторіи,—общей и русской,—обоихъ древнихъ языковъ,—преподавались—медицина и сельское хозяйство. При такомъ обилии предметовъ и ихъ разнохарактерности, для успѣховъ образованія—имѣло большія невыгоды и самое распредѣленіе ихъ между наставниками. Рѣдкій наставникъ не преподавалъ трехъ наукъ,—а нѣкоторые занимали разомъ по четыре и по пяти кафедръ; было обычнымъ явленіемъ, если наставникъ гражданской исторіи—всеобщей и русской,—вмѣстѣ съ тѣмъ преподавалъ катехизисъ Петра Могилы, богослужебныя книги, или „Типикъ“ и греческій языкъ. Отсюда происходило то, что „наставники, занятые множествомъ разнообразныхъ предметовъ, не въ состояніи были и сами усовер-

шенствоваться ни въ одномъ изъ нихъ надлежащимъ образомъ“, какъ справедливо замѣтилъ проектъ преобразованія духовно-учебныхъ заведеній. Но всѣмъ указаннымъ тяжелымъ условіямъ въ дѣлѣ обученія въ семинаріи присоединялось еще одно и притомъ самое важное обстоятельство,—это отсутствіе учебныхъ руководствъ. За исключеніемъ математики и гражданской исторіи, по которымъ имѣлись печатные учебники и догматики Преосвященнаго Антонія,—всѣ остальные предметы семинарскаго курса изучались по запискамъ. Время обученія Григорія Ал-ча въ семинаріи по справедливости можно назвать временемъ переходнаго состоянія духовно учебныхъ заведеній, когда прежніе порядки и устройство ихъ признаны были неудовлетворительными по опыту, а новая организація не была еще выработана. Правда, на этотъ же періодъ времени упадаетъ незабвенный въ лѣтописяхъ нашего духовнаго просвѣщенія 1866 годъ; въ этомъ году 14 марта послѣдовало отъ Государя Императора Александра II Всемиловѣйшее назначеніе изъ государственнаго казначейства ежегоднаго пособія духовно-учебнымъ заведеніямъ въ размѣрѣ 1.500.000 рубл., съ постепеннымъ отпускомъ его, начиная съ 1867 года. Но Григорію Алексѣевичу не пришлось воспользоваться плодами реформы по уставу 1867 года, такъ какъ, при постепенномъ по частямъ преобразованіи семинарій, очередь преобразованія Саратовской семинаріи настала послѣ окончанія имъ курса въ этой семинаріи. Вспоминая о разныхъ неблагопріятныхъ условіяхъ жизни и обученія воспитанниковъ старой дореформенной духовной школы, считаемъ долгомъ справедливости замѣтить о томъ, что эта школа давала не мало хорошихъ задатковъ своимъ питомцамъ. Въ ней пріучались они къ упорному труду, терпѣнію, самостоятельности; въ ней полагалось начало твердому характеру и устойчивой волѣ питомцевъ.

Въ 1870 году, по окончаніи полнаго семинарскаго курса, Григорій Ал-вичъ, какъ лучший студентъ былъ посланъ на казенный счетъ въ С.-Петербургскую духовную академію. По удовлетворительномъ выдержаніи экзаменовъ въ академіи, онъ былъ принятъ въ число студентовъ 1 курса на казенную стипендію. Теперь же ему было предложено записаться на то отдѣленіе (группу наукъ), которое онъ желаетъ избрать для спеціальнаго изученія въ теченіи академическаго курса. Гр. Алек-вичъ избралъ и записался на церковно историческое отдѣленіе. Жизнь въ академіи для Гр. Ал-ча была самою лучшею порою всей его жизни. Не похожая на прежнюю жизнь въ Саратовѣ, студенческая жизнь и дѣятельность его въ С.-Петербургѣ была истиннымъ расцвѣтомъ въ развитіи всѣхъ его природныхъ дарованій. Послѣ сухой схоластической науки въ семинаріи съ ея догматическимъ методомъ профессорскія лекціи въ академіи плѣняли умъ юноши своимъ критическимъ анализомъ и обширнымъ объемомъ новыхъ свѣдѣній. Всѣ недочеты семинарскаго образованія теперь восполнялись съ избыткомъ. Самая цитательная для мысли и самая способная для развитія мыслящей силы наука,— философія, изгнанная изъ круга семинарскаго образованія по уставу 1840 г., теперь въ академіи предлагалась студентамъ въ лекціяхъ талантливаго профессора и воспринималась съ напряженнымъ вниманіемъ студентами. Достаточно упомянуть нѣсколько фамилій изъ состава профессорской корпораціи, чтобы вспомнить о цвѣтущемъ состояніи С.-Петербургской академіи, профессоръ Чельцовъ, Кояловичъ, Чистовичъ, Каринскій, Рождественскій во главѣ съ просвѣщеннѣйшимъ о. ректоромъ Іоанномъ Леонтьевичемъ Янышевымъ представляли въ то время замѣчательную плеяду свѣтилъ богословской науки въ нашемъ отечествѣ.

Вполнѣ понятно то обаяніе академическихъ лекцій, которыя захватывая всю душу студента Петровскаго, отражались въ ней сильнымъ стремленіемъ къ научнымъ занятіямъ. Съ усердіемъ выполняя всѣ требованія студенческихъ работъ, Гр. Ал-вичъ безпрепятственно переходилъ съ одного курса на другой и на третьемъ курсѣ представилъ курсовое сочиненіе на полученіе степени кандидата богословія. Работа эта была признана вполнѣ удовлетворительной и въ слѣдующемъ 1874 году, по выдержаніи экзамена по предметамъ, избраннымъ имъ для спеціального изученія, и по прочтеніи трехъ пробныхъ лекцій предъ совѣтомъ академіи по гражданской и церковной исторіи, 25 мая совѣтомъ академіи былъ удостоенъ степени кандидата богословія и утвержденъ въ этой степени Высокопреосвященнымъ Исидоромъ, митрополитомъ Новгородскимъ и С.-Петербуржскимъ, причемъ предоставлено ему право три исکانіи вновь степени магистра не держать новаго устнаго экзамена.

Скоро затѣмъ, именно 11 іюля, Гр. Алексѣевичъ былъ назначенъ, согласно его желанію, на службу въ Таврическую духовную семинарію на кафедру греческаго языка.

По прибытіи въ 1874 году въ Симферополь, Гр. Ал-чъ со всею ревностью молодого педагога отдался изученію и преподаванію греческаго языка. Широкая постановка преподаванія классическихъ языковъ въ то время требовала отъ преподавателя солидной подготовки. Благодаря усидчивымъ занятіямъ, причемъ Гр. Ал-чъ не щадилъ своихъ силъ и матеріальныхъ затратъ на приобрѣтеніе нужныхъ пособій и руководство, онъ скоро овладѣлъ знаніемъ греческаго языка и выработалъ самые практическіе приемы преподаванія его. Съ начала слѣдующаго 187⁵/₆ учебнаго года Григорію Алексѣевичу было поручено преподаваніе французскаго языка въ семинаріи; съ этимъ дѣломъ онъ

не разставался до конца своей службы въ семинаріи, до выхода въ отставку. Между тѣмъ занятія греческимъ языкомъ, не представляющія живаго интереса для мыслительной дѣятельности, скоро наскучили Григорію Ал-вичу и онъ, при первой возможности, оставилъ ихъ и перешелъ на каеедру гражданской исторіи. Это случилось въ 1877 году. По прочтеніи установленныхъ трехъ пробныхъ уроковъ по гражданской исторіи, Гр. Ал-вичъ 22 августа 1877 года въ общемъ педагогическомъ собраніи баллотировкою былъ избранъ на должность преподавателя гражданской всеобщей и русской исторіи. Теперь завѣтное желаніе Гр. Ал-вича отдаться научнымъ занятіямъ по избранной любимой спеціальности исполнилось,—и онъ отселъ сталъ аскетомъ науки. Если раньше, послѣ подготовки къ урокамъ, у него находилось время для развлеченій въ собраніяхъ молодежи своего круга, въ театрахъ, концертахъ, то теперь все время поглощали занятія гражданской исторіей. Стремленіе стать полнымъ хозяиномъ своего любимаго предмета, знать послѣднее слово науки о немъ и приблизиться къ идеалу академической постановки его охватывало душу его до забвенія о личныхъ интересахъ въ области житейскаго благополучія. Теперь онъ оставилъ всѣ прежнія развлеченія, его не видѣли болѣе ни въ праздничныхъ собраніяхъ нашихъ корпорацій, ни на общественныхъ гуляньяхъ и концертахъ. Его замкнутая жизнь служила предметомъ различныхъ мнѣній въ нашемъ близкомъ обществѣ. Въ то время, когда одни изъ его современниковъ полагали причину рѣзкой переменны въ образѣ жизни Гр. Ал-вича, изъ веселаго, благодушнаго и общительнаго кавалера сдѣлавшагося сухимъ и желчнымъ резонеромъ по отношенію къ прекрасному полу въ неудачѣ его первой и послѣдней любви къ особѣ, которая предпочла ему его товарища Н. Ард. Сахарова, другіе указывали причину его замкнутой жизни просто

въ его слишкомъ эгоистической натурѣ, которая не позволяла ему раздѣлять свое счастье съ семьею и такъ или иначе ограничивать его личную свободу. Но говоря о первомъ предположеніи, насколько оно правдоподобно, относительно втораго со всею рѣшительностью, на основаніи многолѣтнихъ наблюденій и впечатлѣній совмѣстной товарищеской жизни, заявляемъ, что оно рѣшительно не вѣрно. Онъ не былъ ненавистникомъ женщинъ, онъ всегда съ уваженіемъ относился къ семейной жизни и съ любовію къ дѣтямъ своихъ сослуживцевъ. Наоборотъ, онъ слишкомъ высоко ставилъ въ своемъ личномъ мнѣніи женщину и боялся за ея счастье. Онъ зналъ, что всѣ братья и сестры его не долго жили и, по горькому опыту родной матери, оставшейся вдовою съ многочисленнымъ, малообезпеченнымъ семействомъ, живо представлялъ себѣ всю бездну несчастія осиротѣлой семьи. Эта предусмотрительность и чрезвычайная осторожность въ жизни и были, по нашему мнѣнію, причиною одинокаго бретаянія Гр. Алев-ча, а отнюдь не эгоизмъ. Широкая любознательность въ области исторической науки была тѣмъ жизненнымъ нервомъ, который объединялъ всѣ стремленія и желанія Гр. Ал-ча и направлялъ ихъ къ одной цѣли — сдѣлаться настоящимъ специалистомъ своего предмета. Благодаря такой любознательности, онъ приобрѣлъ и на свои средства не только всѣ курсы гражданской исторіи, но и всѣ болѣе или менѣе извѣстныя монографіи, и энциклопедіи;— онъ приобрѣталъ не только печатныя изданія, но и литографированныя лекціи профессоровъ,—это ему удавалось при помощи братьевъ студентовъ. Благодаря той же любознательности его, въ библіотекахъ нашей семинаріи; фундаментальной и ученической самымъ полнымъ и богатымъ отдѣломъ книгъ является историческій. Уроки Гр. Ал-ча были очень интересны, въ нихъ не было повторенія учебника,—наоборотъ во время этихъ уроковъ сообщалъ

лось только то, чего нѣтъ въ учебникѣ. Академическая постановка преподаванія доставила Гр. Ал-чу среди учениковъ славу знатока исторіи и преподавателя дѣльнаго, умнаго. На двухъ, трехъ а иногда и на четырехъ урокахъ въ одномъ и томъ же классѣ Гр. Ал-вичъ предлагалъ ученикамъ свои объясненія въ формѣ лекціи, а за тѣмъ занимался спрашиваніемъ учениковъ дѣлѣй часъ. Но практическіе результаты такой постановки преподаванія не оправдывали трудовъ преподавателя и не обезпечивалъ успѣховъ ученика. Нерѣдко въ результатѣ получалось взаимное огорченіе—преподавателя и учениковъ. Это прекрасно сознавалъ Гр. Ал-чъ и не разъ измѣнялъ методъ преподаванія, стараясь примѣниться къ слушателямъ, еще не привыкшимъ слушать лекцію, а равнымъ образомъ при оцѣнкѣ отвѣтовъ учениковъ, особенно во время экзаменовъ, онъ принималъ во вниманіе знаніе ученикомъ учебника и оцѣнивалъ такое знаніе полнымъ балломъ. Ревниво оберегая свою привязанность къ исторіи, Гр. Ал-евичъ всегда отказывался отъ всякихъ предложеній заработка не только на сторонѣ, въ другихъ учебныхъ свѣтскихъ и духовныхъ заведеніяхъ, но и въ семинаріи. На всякія совмѣстительства обязанностей педагога онъ смотрѣлъ какъ на компромиссъ, на сдѣлку совѣсти, подкупаемой зароботкомъ въ ущербъ добросовѣстному исполненію прямыхъ ближайшихъ обязанностей. Относясь со всею строгостію и аккуратностію къ посѣщенію уроковъ, онъ почти никогда не опускалъ уроковъ по болѣзни. Почти все опущенныя имъ уроки, за 25 лѣтъ службы въ семинаріи, падаютъ на тѣ дни, въ которые онъ вызывался въ Окружный Судъ присяжнымъ засѣдателемъ. Даже въ послѣдніе годы службы, когда хроническій недугъ, сведшій его въ могилу, обуревалъ его до изнеможенія, и когда уже созрѣло безповоротное рѣшеніе, по окончаніи ординарнаго сро-

ка службы, выйти въ отставку, онъ по установившейся привычкѣ, неопустительно ходилъ на уроки и не разъ (черезъ — силу) при всей физической немощи занимался въ классѣ во всё положенные по росписанью часы. Также ревностно онъ относился къ исполненію всёхъ порученій, связанныхъ съ должностію преподавателя исторіи. По уставу 1867 г. съ должностію преподавателя исторіи въ семинаріи было связано завѣдываніе фундаментальною бібліотекою, — и въ этомъ дѣлѣ Гр. Алечичъ оставилъ замѣтный слѣдъ своего усердія, — онъ пересмотрѣлъ фундаментальную бібліотеку и составилъ новые каталоги, — за что ему была выражена благодарность Епархіальнаго Преосвященнаго. Кромѣ того онъ состоялъ членомъ педагогическаго собранія и по выборамъ правленія и по назначенію Епархіальнаго Преосвященнаго. Усердіе и полезная педагогическая дѣятельность Гр. Алечича всегда обращала на себя вниманіе ближайшаго начальства, по представленію котораго онъ былъ пожалованъ Высочайшими наградами. Начиная съ ордена св. Станислава 3 степени, которою онъ былъ удостоенъ въ маѣ 1879 года, въ порядкѣ правильной постепенности онъ получилъ всё послѣдующіе ордена до ордена св. Владиміра 4 степ. включительно. А корпорация съ своей стороны почтила дѣятельность его, въ 1894 году, представивъ ему высшій преподавательскій окладъ жалованья въ 1500 р. съ званіемъ старшаго преподавателя.

Наконецъ, о здоровьѣ Гр. Алечича нужно замѣтить, что оно, будучи отъ природы не особенно крѣпкимъ, скоро пошатнулось подъ вліяніемъ усидчивыхъ занятій, при отсутствіи домашняго стола. Пища, получаемая изъ ресторановъ и кухмистерскихъ, подавалась ему полузастывшею, полухолодною, а нерѣдко и по качеству продуктовъ бывала небезукоризненна. Незамѣтно, но дов. скоро у него явились желудочныя боли и геморрой-

дальныя страданія. Не принявъ никакихъ радикальныхъ мѣръ къ излѣченію своего недуга въ началѣ, Гр. Але-вичъ тѣмъ самымъ позволялъ ему развиваться до роковой развязки. Замѣчательно, что пока Гр. Але-вичъ состоялъ на службѣ въ семинаріи, не поддавался своей болѣзни, съ успѣхомъ боролся съ ней; но по выходѣ въ отставку сразу обнаружилась рѣзкая переменѣна въ его здоровьѣ къ худшему, онъ какъ то осунулся, ослабѣлъ и опустился. Особенно замѣтно упали силы его послѣ несчастнаго случая съ нимъ,—нападенія на него грабителей, избившихъ его до потери сознанія и ограбившихъ его. Не скоро послѣ этого и не вполне онъ могъ оправиться. Въ настоящемъ году онъ отъ слабости не могъ даже выходить изъ комнаты на воздухъ; а въ іюнѣ болѣе того — онъ не могъ передвигаться даже съ мѣста на мѣсто безъ сторонней помощи въ своей комнатѣ. При немъ въ послѣднее время, кромѣ служителя, постоянно находился бывшій сослуживецъ и очень близкій знакомый Ив. Дан. Вишняковъ. Не разъ посѣщали его и другіе сослуживцы. Они накануне послѣдняго дня вечеромъ съ нимъ бесѣдовали и намекали на возможность роковаго исхода, но Гр. Але-вичъ объ этомъ не хотѣлъ слышать. Ночью съ 10-го на 11 августа въ 3 часа Гр. Але-вичъ впалъ въ безпамятство и больше не возвращался къ сознанію. 11 августа корпорація сослуживцевъ, по смерти своего собрата, сдѣлала всѣ необходимыя распоряженія относительно христіанскаго погребенія и охраны оставшагося имущества. Въ тотъ же день были совершены двѣ панихиды, въ 1 часъ и въ 7 час. На другой день послѣ поположенія тѣла во гробъ, оно было перенесено сослуживцами въ семинарскую церковь въ 7 час., гдѣ послѣ панихиды было совершено всенощное бдѣніе. 13 августа послѣ литургіи, на которой однимъ изъ сослуживцевъ, протоіер. Н. Шпаковъ

скимъ было произнесено приличное случаю слово, было совершено торжественно отпѣваніе и проводы на новое кладбище.

Г. Соколовъ.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Архіерейскія богослуженія.

Въ среду 13-го сентября Преосвященнѣйшій Епископъ Алексій совершилъ божественную литургію въ крестовой церкви Архіерейскаго дома. По окончаніи литургіи, Владыка читалъ акафистъ Божіей Матери предъ ея иконою „Троеручица“.

Въ тотъ же день вечеромъ Владыка Алексій совершалъ всенощное бдѣніе въ кафедральномъ соборѣ. Владыка выходилъ на литію и величаніе и совершилъ кажденіе всего храма. Послѣ „словесія великаго“ былъ совершенъ выносъ св. креста и обрядъ воздвиженія креста, установленный св. церковію въ память того всемірнаго воздвиженія, когда орошенный кровію Единороднаго Сына Божія крестъ былъ обрѣтенъ въ землѣ и воздвигнутъ всенародно для всеобщаго поклоненія. Священны и умилительны тѣ минуты, когда, при многократномъ пѣніи „Господи помилуй“, крестъ Христовъ низводится долу и возводится горѣ. Для вѣрующаго въ этомъ священнодѣйствіи—неизсякаемый источникъ духовнаго утѣшенія, сильное побужденіе къ умиленной молитвѣ, предметъ богомысленнаго размышленія и благодаренія Богу! По совершеніи обряда воздвиженія св. креста, Преосвященный помазывалъ освященнымъ елеемъ всѣхъ бывшихъ въ храмѣ богомольцевъ. Закончилось богослуженіе въ началѣ 11-го часа.

Въ самый день праздника Воздвиженія животворящаго креста Господня Владыка Алексій служилъ литургію въ кафедральномъ соборѣ. Въ положенное время были совершены хиротоніи во

пресвитера и во діакона. Послѣ заамвонной молитвы Преосвященный произнесъ поученіе изъ текста: „Слово крестное погибающимъ убо юродство есть, а спасаемымъ намъ сила Божія есть“ (1 Кор. 1. 18). По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебенъ Господу Іисусу; во время молебна Владыка прочиталъ молитву животворящему кресту Христову.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

Что всего дешевле. Всего дешевле въ настоящее время—жизнь человѣческая и имущество.

То, что было самое дорогое для человѣка, за что онъ бился вѣками,—неприкосновенность его жизни и имущества, въ настоящее время стало достояніемъ случая и произвола. Выйдя изъ дома, вы не убѣждены, что вернетесь благополучно обратно. Любый хулиганъ можетъ прыгнуть васъ ножомъ, потому что вы отказались отдать ему свой кошелекъ и часы. Изъ дома, мимо котораго вы проходите, васъ могутъ убить изъ револьвера. Вы можете быть разорваны осколками бомбы, брошенной на улицѣ. Васъ могутъ затоптать лошади, зарубить прискакавшіе на мѣсто катастрофы. Смерть, самая случайная, что называется—шальная, подстерегаетъ васъ на каждомъ шагу, и ни предвидѣть ее, ни избѣжать часто нѣтъ никакой возможности. Наконецъ, если вы настолько счастливы, что возвращаетесь домой живы и невредимы, какая гарантія, что вы найдете ваше имущество въ цѣлости? Очень можетъ быть, что туда уже проникли воры и очистили всѣ ваши шкафы и ящики. Газеты полны убійствъ и воровства, но изъ десяти въ восьми случаяхъ „преступники скрылись“. Въ обыкновенномъ же теченіи жизни неуваженіе людьми людей доходить до высшей степени. Никому нѣтъ дѣла до другого, озлобленіе накапливается, растетъ, выливается въ безмысленныхъ преступленіяхъ и жестокостяхъ. Что же будетъ дальше? Гдѣ же конецъ этой необезпеченной, случайной жизни, на которую мы всѣ обречены въ настоящее время? Обратите вниманіе, какъ теперь всѣ говорятъ другъ о другѣ и въ глаза, и за глаза: клевета, ложь, грубые эпитеты пестрятъ и въ печати и въ частныхъ разговорахъ. При обсужденіи общественныхъ дѣлъ всѣ сбились съ толку: всѣ боятся хуже всего, больше всего говорить простымъ, честнымъ языкомъ, называть черное чернымъ, бѣлое бѣлымъ. Своихъ убѣжденій—нѣтъ ни у кого. Замѣчательно, что все, на чемъ покоится благосостояніе страны, богатство и развитіе народа, теперь считается ерундой, отсталостью, черносотенствомъ. Все, что раззоряетъ, расшатываетъ, что позоритъ общество, считается

силой характера, проявленіемъ индивидуальности, волей или, по крайней мѣрѣ, оригинальностью. Скажите, что вы вѣрите въ Бога, что вы находите утѣшеніе въ молитвѣ,—вамъ скажутъ, что вы — отсталый, грубый, ничтожный человѣкъ. Объясните, что вы не вѣрите въ Бога, что для васъ одинъ законъ,—собственный разумъ и что совѣсть есть толко одна изъ цѣпей, наложенныхъ богатыми и сильными на бѣдныхъ и слабыхъ,—всѣ признають вашъ умъ, вашу смѣлость, многіе будутъ преклоняться передъ вами. Напечатайте, что вы убѣждены въ томъ, что процвѣтаніе государства возможно лишь при сильномъ, разумномъ правленіи: только при уваженіи законовъ, при полной гарантіи неприкосновенности личности, капитала и имущества... васъ осмѣютъ, закидаютъ кличками шовиниста, черносотенца, подлеца и труса. Напишите на тему, что страна должна развиваться самостоятельно, безъ всякой верховной власти, что вся земля, всѣ природныя богатства, капиталы, государственные банки, земельное имущество монастырей и частныхъ лицъ,—все должно быть общимъ народнымъ достояніемъ: вы приобретете славу передового человѣка и друга народа. Убѣдите человѣка темнаго, что надо трудиться и быть честнымъ,—очень трудно, но поднять его на грабежъ и убійство—легко: только надо проповѣдывать ему, что онъ всегда былъ жертвой и рабомъ властныхъ и богатыхъ и что теперь пришло время отомстить имъ за все и занять равное съ ними положеніе. Если бы добро, справедливость, правда и разумъ имѣли такихъ же смѣлыхъ, горячихъ поборниковъ, какими обладаютъ ложь, кривда и личная выгода, то, можетъ быть, свѣтъ и разогналъ бы тьму. Почему древніе христіане, проповѣдовавшіе отреченіе, нищету, всепрощеніе, имѣли громаднѣйшій успѣхъ не только среди бѣдняковъ, но и среди знатныхъ богачей? Потому только, что они были глубоко убѣждены въ томъ что говорили, что они сами были смиренны, нищи и оставляли должникомъ своимъ... (Странникъ).

„Лучше поздно, чѣмъ никогда“.—Подъ такимъ заглавіемъ помѣщена небольшая замѣтка въ жур. „Кормчій“, въ которой говорится, что знаменитый писатель графъ Л. Н. Толстой, сбившій многихъ съ истиннаго пути своими живыми мудрствованіями въ области богословія и философіи, въ послѣднее время какъ будто начинаетъ приходить въ познаніе истины и высказывать вѣрный взглядъ въ пониманіи вещей и событій“. Въ упомянутой замѣткѣ приведены нѣкоторыя выдержки изъ его одного письма, помѣщенного въ заграничномъ изданіи, по поводу настоящаго, такъ называемаго, освободительнаго движенія въ Россіи. Вотъ эти выдержки: Левъ Н. Толстой пишетъ: Всѣ усилія тѣхъ, кто желаетъ усовершенствовать общественную жизнь, могутъ быть осуществлены однимъ единственнымъ путемъ внутренняго религіозно-

нравственнаго усовершенствованія отдѣльныхъ личностей. Человѣкъ способенъ исправить только то одно, что находится въ его власти, *самого себя*. Но для того, чтобы исправить самого себя, надобно прежде всего признать свои недостатки, а этого-то не хочется. И потому все наше вниманіе направлено не на то, что всегда въ нашей власти, на насъ самихъ, а на тѣ внѣшнія условія, которыя не въ нашей власти и измѣненіе которыхъ также мало можетъ улучшить жизнь людей, какъ встряхиваніе вина и переливаніе его въ другой сосудъ можетъ измѣнить его качество. Нельзя дѣлать двѣ вещи разомъ: нельзя нравственно совершенствоваться и въ то же время участвовать въ политическомъ движеніи, которое заставляетъ интриговать, хитрить, бороться, злобствовать, даже убивать. Политическая дѣятельность не только не способствуетъ освобожденію людей отъ гнета, но наоборотъ, постепенно дѣлаетъ ихъ все болѣе и болѣе неспособными къ той единственной дѣятельности, которая можетъ освободить ихъ. „Мы перестроимъ общественныя формы; и общество будетъ благоденствовать“, говорятъ нѣкоторые. Хорошо, еслибы такъ легко можно было дать людямъ благоденствіе!

Человѣческая жизнь мѣняется не вслѣдствіе измѣненія внѣшнихъ формъ, но лишь подъ вліяніемъ внутренней работы надъ собой каждаго человѣка (№ 30 с. г.).

Голось прозрѣвшаго соціалиста.—Это — голось извѣстнаго русскаго эмигранта, *Герцена*. Въ молодости онъ защищалъ кровавую борьбу соціалистовъ съ правительствомъ во имя „освободительныхъ“ идей и дѣятельно агитировалъ въ пользу революціи среди заграничныхъ и русскихъ своихъ единомышленниковъ. Когда въ 1871 г. въ С-Антуанскомъ предмѣстьѣ Парижа лилась кровь разстрѣливаемыхъ рабочихъ, Герценъ убѣжденно писалъ: „что выйдетъ изъ этой крови? Кто знаетъ. Но чтобы ни вышло, довольно, что въ этомъ разгарѣ бѣшенства, мести раздора, возмездія погибнетъ міръ, тѣснящій новаго человѣка“. Проходитъ послѣ этого 20 лѣтъ, и вотъ, на краю могилы, въ „письмахъ къ старому товарищу“, Герценъ высказываетъ уже протестъ противъ насильственнаго разрушенія. Кровавый общественный переворотъ Герценъ находитъ безцѣльнымъ; онъ боится за науку, созданія искусства, онъ опасается, чтобы въ необузданномъ взрывѣ, вмѣстѣ съ капиталомъ, собраннымъ ростовщиками, не погибъ другой капиталъ, идущій отъ поколѣнія въ поколѣніе и отъ народа къ народу. Герценъ рѣшительно отрицаетъ мысль, что путемъ насилья можно создать лучшее будущее. „Дерево срубить можно“, говоритъ онъ, но корни останутся, и изъ нихъ вырастетъ то же дерево и тѣ же плоды. Людей нельзя освободить больше, чѣмъ они свободны внутри. Современный міръ держится неразуміемъ и невѣжествомъ, а отъ предрасудковъ нельзя вылѣчить ни огнемъ,

ни желѣзомъ. Апостолы новаго строя должны имѣть одно средство — мысль. Поэтому у прозрѣвшаго сейчасъ можетъ быть только два дѣла: внутренно освобождать самого себя и проповѣдью освобождать другихъ. Когда бы люди захотѣли, вмѣсто того, чтобы спасать другихъ, спасать себя, вмѣсто того, чтобы освобождать челоуѣчество, себя освободить, какъ много они сдѣлали бы для спасенія міра и для освобожденія челоуѣка! Я не вѣрю въ серьезность людей, предпочитающихъ ломку и грубую силу развитію и соглашеніямъ. Проповѣдь нужна людямъ, проповѣдь неустанная, ежели путная: проповѣдь, равно обращенная къ работнику и хозяину, къ земледѣльцу и мѣщанину. Апостолы намъ нужны прежде саперовъ разрушенія, апостолы, проповѣдующіе не только своимъ, но и противникамъ“. (Хр. Жизнь № 11, „Рук. для сел. Паст.“ № 28, с. г.).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Художественная мастерская церковныхъ и ювелирныхъ вещей открыта при магазинѣ церковной утвари

М. В. Фоломина.

Мастерская будетъ выработывать изъ золота, серебра и мѣди вещи для церковнаго обихода, какъ то:

престолы, иконостасы, ризы на образа, хоругви, сосуды и др. предметы.

А также для юбиларовъ: образа, кресты, блюда, альбомы, группы и т. д.

Въ церковномъ отдѣлѣ мастерская будетъ стремиться къ выполненію ДРЕВНЕ-РУССКАГО СТИЛЯ XVI, XVII и XVIII вѣковъ, а также и НОВѢЙШИХЪ СТИЛЕЙ.

Прейсъ-куранты высылаются бесплатно.

Кіевъ, Подоль, Александровская, 97.

„ЧАХОТКА ИЗЛЕЧИМА“

Новое изданіе С -Петербургскаго „Медицинскаго Указателя“.
Поразительные случаи излеченія въ начал. стадіи безъ рецидивовъ Многочисленные случаи поправленія даже при легочныхъ кавернахъ (кровохарканье); масса сочувственныхъ отзывовъ врачей.

Брошюра высылается только за 70 к. почтов. марками.

Адресовать: С - П е т е р б у р г ъ, почт. ящ. № 86, въ контору „Медицинскій Указатель“.

3 - 3

Издатель—Таврическая
Духовная Консисторія.

Редакторы

{ А. Высотскій.
М. Шведовъ.

Дозволено цензурою. Симферополь. 20 сентября 1906 г.
Цензоръ—каедральный протоіерей А. Назаревскій.

Печатано въ Таврической Губернской Типографіи.

ТАВРИЧЕСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ.

Высочайшимъ приказомъ по вѣдомству Православнаго исповѣданія, отъ 5 августа за № 61, произведены за выслугу лѣтъ со старшинствомъ: изъ коллежскихъ секретарей *въ титулярные советники* — столоначальникъ Таврической духовной консисторіи Аѳанасій *Гурсъ*, съ 3 октября 1904 г., и изъ коллежскихъ регистраторовъ *въ губернскіе секретари* — канцелярскій чиновникъ оной Георгій *Самарскій*.

Распоряженія епархіальнаго начальства и епархіальныя извѣстія.

Преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамоты:

Прихожанамъ Вознесенской церкви села Очеретоватаго, Бердянскаго уѣзда, Ивану *Джосу*, Михаилу *Самарскому*, Дмитрію *Савону* и Никитѣ *Смѣшко* — за пожертвованіе иконы съ кіотомъ въ свою приходскую церковь.

Всѣмъ прихожанамъ Успенской церкви села Верхняго Рогачика, Мелитопольскаго уѣзда, и въ частности крестьянамъ: Сумеону *Тимошенко*, Григорію *Посильову*, Полкарпу *Бьлому*, Григорію *Вертегслу*, Матѳею *Михайленко*, церковному старостѣ Льву *Сачко* — за пожертвованіе 14000 руб. на ремонтъ своей приходской церкви и иконостаса, а священнику Виктору *Писаренко* — за расположеніе къ пожертвованію.

Крестьянину г. Орѣхова Мирону *Хелемендику* — за пожер-

твованіе въ кладбищенскую церковь г. Орѣхова запрестольной иконы, стоимостью 60 рублей.

Орѣховскимъ 2-й гильдіи купчихамъ Вѣрѣ *Бабашевой*, Матронѣ *Зайцевой*, Пелагіи *Соломахо*—за пожертвованіе въ соборную церковь г. Орѣхова трехъ напрестольныхъ облачений, стоимостью по 50 рублей.

Орѣховскому волостному сходу, совмѣстно съ Орѣховскимъ городскимъ управленіемъ—за пожертвованіе въ Орѣховскую кладбищенскую церковь колокола вѣсомъ въ 29 п. 20 ф., стоимостью 600 руб., въ память Всемилоствѣйшихъ манифестовъ.

Крестьянкѣ Екатеринославской губ. Надеждѣ *Дьяченко*—за пожертвованіе въ Троицкую Петро-Павловскую церковь, Бердянскаго уѣзда, бронзоваго паникадила, стоимостью 375 р.; поселянину села Урзуфъ, Екатеринославской губ., Ивану *Конжукову*—за пожертвованіе въ ту же церковь полного священническаго облаченія, стоимостью 75 руб.

Прихожанамъ Вознесенской церкви села Верхней Бѣлозерки, Мелитопольскаго уѣзда, Платону и Маріи *Ромась*, Гавріилу и Екатеринѣ *Борисенко*, Андрею и Агаѳіи *Лукашенко*, Василю, Евфросиніи и Марѣѣ *Облещенко*, Іоанну и Агафіи *Савченко*, Василю и Евѳиміи *Шипотько*, Спиридону *Кудлай*, Θεодору *Причискому*, Александрѣ и Степанидѣ *Ладныхъ*, Сергѣю и Емельяну *Лыскихъ*—за сооруженіе въ своемъ приходскомъ храмѣ мраморнаго престола и такового же жертвенника, за написаніе иконъ на стѣнахъ алтаря и въ трапезной, всего на сумму 669 р. 62 к.

Веселянскому волостному старшинѣ Евлампію *Чабану*—за усердное, неопустительное и ревностное посѣщеніе храма, чтеніе, пѣніе на клиросѣ и умѣніе руководить мѣстнымъ церковнымъ хоромъ.

Назначены:

Согласно прошенію, резолюціею Его Преосвященства отъ 2 сентября за № 6093, сынъ діакона Григорій *Алейниковъ*—и. д. псаломщика къ Николаевской церкви села Чулаковки, Днѣпровскаго уѣзда.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 4 сентября за № 6102, іеромонахъ *Навваниль*—завѣдующимъ Архіерейскою церковно-приходскою школою, а соборный діаконъ Іоаннъ *Кашинъ*—законоучителемъ оной.

У т в е р ж д е н ы :

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 2 сентября за № 6100, и. д. благочиннаго, священникъ Димитрій *Смирновъ*—депутатомъ отъ духовнаго вѣдомства въ Днѣпровское уѣздное земское собраніе.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 2 сентября за № 6109, благочинный, протоіерей Николай *Владимірскій*—депутатомъ отъ духовнаго вѣдомства въ Феодосійское уѣздное земское собраніе.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 2 сентября за № 6123, и. д. псаломщика села Старой Маячки, Днѣпровскаго уѣзда, Арева *Земницкій*—въ сей должности.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 7 сентября за № 6214, Ялтинскій 2 й гильдіи купецъ Павелъ *Красавинъ* и отставной инженеръ, генераль-маіоръ Іаковъ *Семеновъ*—членами строительнаго комитета по сооруженію храма въ с. Алупкѣ.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 9 сентября за № 6312, протоіерей Алексій *Назаревскій*—депутатомъ отъ духовенства въ Симферопольское уѣздное земское собраніе.

У т в е р ж д е н ы церковными старостами:

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 2 сентября за № 6052, мѣщанинъ Василій *Синарь*—къ Покровской церкви м. Судака.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 2 сентября за № 6081, надворный совѣтникъ Иванъ *Тимоновъ*—къ Николаевской кладбищенской церкви г. Бердянска.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 2 сентября за № 6082, крестьянинъ Димитрій *Шаповаловъ*—къ Покровской церкви села Дмитріевки, Бердянскаго уѣзда.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 6 сентября за

№ 6159, Симферопольскій купецъ *Идія Амосіловъ*—къ Троицкой греческой церкви г. Симферополя.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 7 сентября за № 6200, крестьянинъ *Феоктистъ Василь*—къ Вознесенской церкви села Рождественскаго, Днѣпровскаго уѣзда.

Уволены:

Согласно прошенію, резолюціею Его Преосвященства отъ 7 сентября за № 6185, намѣстникъ Корсунскаго Богородичнаго монастыря, архимандритъ *Маркіанъ*—отъ должности намѣстника сего монастыря и благочиннаго Алешковскаго Успенскаго женскаго монастыря.

Опредѣленіемъ консисторіи, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 7 сентября за № 6244, и. д. псаломщика Успенской церкви г. Еникале *Пантелеимонъ Азацкій*—отъ занимаемой должности.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 9 сентября за № 621, псаломщикъ Троицкой церкви м. Большаго Токмака *Димитрій Гунько*—отъ занимаемой должности.

Опредѣлены въ число дѣйствительныхъ послушницъ:

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 9 сентября за № 6311, состоящія на испытаніи въ Топловскомъ Параскевievскомъ монастырѣ крестьянскія дѣвицы *Степанида* и *Ксенія Рябо*,

Предоставлено просфорническое мѣсто:

Согласно прошенію, резолюціею Его Преосвященства отъ 9 сентября за № 6300, вдовѣ псаломщика *Клавдіи Ткаченко*—при Покровской церкви села Федоровки и Успенской села Дмитріевки, Бердянскаго уѣзда.

Перемѣщеніе просфорни:

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 9 сентября за № 6300, просфорня Феодоровской и Дмитріевской церковей Александра *Лепля*—на таковое же мѣсто, къ Тихоновской церкви села Воскресенки, Бердянскаго уѣзда.

И з в ѣ с т і я :

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 3 сентября за № 6084, разрѣшено производить сборъ въ теченіе трехъ недѣль послушникамъ Очмовскаго Успенско-Серафимовскаго монастыря Анисіи *Пушкиной*, Феодоръ *Фотьяновой* и Александръ *Муравенковой*.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 7 сентября за № 6216, разрѣшено священнику Александро-Невской церкви села Ново-Александровки Павлу *Парнассову* открыть въ приходѣ общество трезвости въ честь св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго.

Волею Божіею скончались:

Заштатный священникъ Григорій *Фесенко*.

Заштатный діаконъ Василій *Андреевъ*.

Отношеніе Предсѣдателя Православнаго Миссіонерскаго Общества, Высокопреосвященнаго Митрополита Владиміра (отъ 19 августа с. г. за № 724) на имя Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго.

Ваше Преосвященство,

Возлюбленный о Господь братъ!

Святѣйшій Синодъ, въ слѣдствіе ходатайства Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, опредѣленіемъ отъ 18 декабря 1887 г.— 8 января 1888 г. за № 2717, утвердилъ предположенія Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, клонящіяся къ возбужденію въ право-

славномъ народѣ усердія къ пожертвованіямъ въ пользу сего Общества.

На основаніи сего опредѣленія, препровождая вмѣстѣ съ симъ (въ особой посылкѣ) 600 экземпляровъ воззваній для выставленія въ притворахъ церквей и надписей для блюдъ, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы 1) во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ ввѣренной Вамъ епархіи, въ теченіе первой седмицы святой четырехдесятницы, въ притворахъ церквей были выставлены воззванія съ приглашеніемъ къ пожертвованіямъ; 2) въ недѣлю Православія во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ былъ произведенъ тарелочный сборъ на распространеніе христіанства между язычниками Имперіи, при чемъ къ блюдамъ должны быть прилагаемы надписи, каковыя надписи потомъ могутъ быть прилагаемы и къ существующимъ уже и обносимымъ въ церквахъ, по указу Святѣйшаго Синода отъ 28 августа 1865 г., кружкамъ для сбора пожертвованій на сей предметъ; 3) въ недѣлю Православія были неопустительно произнесены священниками поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ, напечатанныя въ началѣ 1888 и 1889 г.г. въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ, издаваемыхъ при Святѣйшемъ Синодѣ, или же составленныя по ихъ образцу самими проповѣдниками и 4) собранныя пожертвованія причтами и старостами церквей были сосчитаны и отосланы въ теченіе великаго поста мѣстнымъ благочиннымъ, а сими—въ мѣстный Комитетъ Миссіонерскаго Общества, который, причисливъ деньги къ суммамъ запаснаго капитала, не приминетъ сообщить о томъ свѣдѣніе Совѣту Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Вмѣстѣ съ симъ, имѣя въ виду, что во всякое время года могутъ найтись жертвователи на великое дѣло Православнаго Россійскаго Миссіонерства, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство снабдить для сей цѣли настоятелей церквей

и монастырей епархіи подписными листами (коихъ и препровождается 285 экземпляровъ) съ тѣмъ, чтобы, по окончаніи года, эти листы съ собранными по нимъ пожертвованіями были представлены въ мѣстный Епархіальный Миссіонерскій Комитетъ.

Позволяю себѣ надѣяться, что Ваше Преосвященство съ любовію примете на себя трудъ по исполненію дѣла, отъ коего зависятъ благосостояніе и дальнѣйшіе успѣхи нашихъ миссій.

Съ истиннымъ почтеніемъ и братскою о Христвъ любовію имѣю честь быть Вашего Преосвященства покорнѣйшій слуга *Владиміръ, Митрополитъ Московскій.*

На семь отношеніи резолюція Его Преосвященства, Преосвященнаго Епископа Алексія, за № 5897: „Консисторія приведетъ сіе въ исполненіе. Редакція Епарх. Вѣдом. напечатаетъ къ свѣдѣнію и усердному исполненію духовенства и паствы Таврической епархіи. *Епископъ Алексій*“.

Отношеніе командующаго войсками Одесскаго военного округа [отъ 14 августа с. г. за № 853-мъ] на имя Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго.

Ваше Преосвященство!

Вслѣдствіе войны съ Японіей, веденіе правильнаго учета нижнимъ чинамъ запаса нарушилось въ весьма значительной степени, а потому для возстановленія этого учета во всѣхъ безъ исключенія уѣздахъ имперіи будутъ произведены повѣрочные сборы запасныхъ нижнихъ чиновъ.

Для успѣшнаго выполненія этого важнаго для государства правительственнаго мѣропріятія необходимо, чтобы запасные нижніе чины своевременно явились въ указанные имъ пункты сборовъ съ соблюденіемъ при этомъ полнѣйшаго порядка и спокойствія.

Полагая, что укрѣпленіе въ сознаниі населенія истинной цѣли и значенія означенныхъ сборовъ явится важнѣйшимъ средствомъ для обезпеченія успѣха ихъ производства, я обращаюсь къ авторитетному слову церкви и прошу Ваше Пресвященство не отказать въ распоряженіи, чтобы священники при церковныхъ богослуженіяхъ въ храмахъ сдѣлали народу надлежащія по сему разъясненія и указанія, сущность коихъ заключается въ слѣдующемъ:

Запасные нижніе чины, какъ извѣстно, состоятъ на учетѣ у уѣздныхъ воинскихъ начальниковъ. Во время войны съ Японіей значительное число запасныхъ было призвано на дѣйствительную службу, а потому въ настоящее время представляется крайне необходимымъ выяснить, сколько въ каждомъ уѣздѣ состоитъ запасныхъ нижнихъ чиновъ, для каковой цѣли во всей Россійской Имперіи будутъ произведены повѣрочные сборы нижнимъ чинамъ запаса.

Для того, чтобы запасныхъ не отрывать надолго отъ ихъ домашнихъ занятій, они будутъ собраны на назначенныхъ для сего повѣрочныхъ сборныхъ пунктахъ при ближайшихъ волостяхъ и при томъ съ такимъ расчетомъ, чтобы на сборъ, повѣрку и роспускъ ихъ по домамъ потребовалось-бы не болѣе однихъ сутокъ.

Такимъ образомъ, сборы эти назначаются исключительно для повѣрки числа запасныхъ, а отнюдь не для отправленія ихъ на дѣйствительную службу въ войска.

Посему запасные не должны вѣрить вздорнымъ слухамъ, исходящимъ отъ враговъ нашей родины, которые, быть можетъ, попытаются смутить нижнихъ чиновъ запаса и побуждать ихъ не являться на повѣрочные сборы или нарушать порядокъ на сборныхъ пунктахъ.

При этомъ запасные должны помнить, что чѣмъ больше будетъ порядка на повѣрочныхъ

сборахъ, тѣмъ скорѣе пойдетъ дѣло повѣрки, а слѣдовательно тѣмъ скорѣе они будутъ отпущены по домамъ.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, прошу принять увѣреніе въ совершенномъ почтеніи и преданности.

Подлинный подписалъ баронъ *Каульбарсъ*.

На семь резолюція Его Преосвященства отъ 19 августа за № 5710: „Консисторія сдѣлаетъ зависящее по сему распоряженію, а редація Епарх. Вѣдомостей напечатаетъ сіе къ свѣдѣнію и исполненію духовенства Таврической епархіи. *Епископъ Алексій*“.

О Т Ч Е Т Ъ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанію Таврическаго епархіальнаго женскаго училища за 1905 годъ.

1.

П р и х о д ъ.

1. Оставалось отъ 1904 года.

а) училищныхъ суммъ: наличными—	20 р. 33 к. и билетами—	52300 р. — к.
		<hr/>
		52320 р. 33 к.
б) залоговыхъ по арендѣ земли и подрядамъ: наличными—	500 р. и билетами -	3300 р. — к.
		<hr/>
		3800 р. — к.
Всего наличными—	520 р., 33 к. билетами—	55600 р. — к.
		<hr/>
		56120 р. 33 к.

2. Въ теченіе 1905 года поступило:

а) изъ обще-епархіальныхъ суммъ—(ст. ст. 32, 66, 83, 86, 90, 97, 124)—36324 р. 33 к.

б) отъ епархіальнаго попечительства—(ст. 7 и 30)—2500 р.

в) отъ благочинническихъ округовъ—(ст. 9, 11, 14, 21, 22, 23, 27, 35, 36, 42, 53, 60 и 78)—2332 р.

г) отъ аренды земли, принадлежащей училищу и губернскому земству—(ст. 10, 72, 80 и 107)—7550 р. 40 к.

д) отъ правленія епархіального свѣчнаго завода за аренду земли училища—(ст. 131)—200 р.

е) отъ аренды мельничной канавы—(ст. 75)—75 р.

ж) процентовъ на капиталъ училища—(ст. 81, 93, 95, 115, 127 и 136)—2069 р. 81 к.

з) за содержаніе воспитанницъ—пансіонерокъ—(ст. 2, 6, 8, 12, 16, 18, 19, 24, 28, 29, 31, 34, 37, 39, 41, 43, 47, 48, 49, 52, 54, 55, 58, 61, 64, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 73, 74, 76, 82, 84, 85, 87, 88, 89, 91, 92, 94, 96, 98, 99, 100, 102, 104, 108, 110, 112, 116, 118, 120, 121, 125, 126, 128, 129 и 134)—24288 р.

и) за обученіе музыкѣ—(ст. 5, 13, 17, 20, 25, 26, 33, 38, 40, 44, 46, 56, 59, 62, 63, 101, 103, 106, 109, 111, 114, 117, 119, 122, 123 и 133)—1918 р.

к) отъ правленія духовнаго училища за чистку ямы при прачечной—(ст. 50)—100 р. 12 к.

л) недоимокъ—(ст. 113)—1446 р. 20 к.

м) отъ аренды сада (ст. 57 и 79)—1305 р.

н) случайныхъ поступленій—(ст. 3, 77 и 132)—179 р.

о) оборотныхъ и переходящихъ суммъ:

1) Залоговыхъ по подрядамъ—(ст. 4, 45, 51, 106 и 135)—1300 р.

2) 2 проц. вычета изъ содержанія о. инспектора классовъ училища—(ст. 130)—31 р. 80 к.—Итого—1331 р. 80 к.

Итого въ 1905 г. поступило—81619 р. 66 к.

А всего на приходѣ въ 1905 году, вмѣстѣ съ остаточными отъ 1904 года, было—137739 р. 99 к.

въ томъ числѣ:

а) училищныхъ суммъ—наличными — 80308 р. 19 к.

билетами— — 52300 р. — к.

б) оборотныхъ и переходящихъ —наличными 1831 р. 80 к.

билетами 3300 р. — к.

II.

Р а с х о д ы.

1.

Содержаніе должностныхъ лицъ и преподавателей.

Наименованіе должностей.

Предсѣдателю совѣта училища — — 200 р. — к.

Начальницѣ училища — — 1200 р. — к.

Инспектору классовъ — — 500 р. — к.

Ему же за уроки Закона Божія — — 1342 р. 50 к.

Ему же за совершение богослужений -	—	300 р.	— к.
Двумъ членамъ совѣта	—	360 р.	— к.
Дѣлопроизводителю совѣта	—	303 р.	33 к.

Преподавателямъ:

Закона Божія въ младшихъ классахъ училища	500 р.	— к.
Русскаго языка	1453 р.	75 к.
Ариметики и геометріи	3780 р.	— к.
Исторіи, географіи и космографіи		
Физики	280 р.	2 к.
Дидактики	187 р.	47 к.
Французскаго языка	475 р.	— к.
Нѣмецкаго языка	385 р.	— к.
Рукодѣлія	520 р.	— к.
Чистописанія	360 р.	— к.
Рисованія	100 р.	— к.
Пѣнія	398 р.	43 к.
Музыки	2170 р.	48 к.
Игры на скрипкѣ	300 р.	— к.
Учительницѣ приготовительнаго класса	480 р.	— к.
Воспитательницамъ	3356 р.	25 к.
Библіотекаршѣ	100 р.	— к.
Эконому училища	400 р.	— к.
Ему же за участіе въ совершеніи богослуженій въ училищ-		
ной церкви	120 р.	— к.
Кастеляншѣ	250 р.	— к.
Ночной надзирательницѣ	180 р.	— к.
Воспитательницамъ за исправленіе диктанта	209 р.	38 к.
Итого	20211 р.	61 к.

2.

Содержаніе воспитанницъ:

А. П и щ е й.

Хлѣба пеклеваннаго—691 п. 15 ф.	—	736 р.	22 к.
„ сѣраго—1306 п. 6 ф. по 1 р. 9 к.	—	1424 р.	78 к.
„ бѣлаго—10 шт. по 5 к.	—	—	р. 50 к.
„ слобнаго—3 шт.	—	—	1 р. 85 к.
Пасхи—8 п. 27 ф. по 10 р.	—	86 р.	75 к.
Сладкихъ булочекъ—1465 шт. по 3 к.	—	43 р.	95 к.
Франзолей—7373 шт.	—	303 р.	53 к.
Бубликовъ—18060 шт. 1 п. 33 ф.	—	199 р.	52 к.
Сухарей—11 п. 23 ф.	—	92 р.	60 к.
Печеній—6 ф.	—	2 р.	70 к.
Пирожковъ—40 шт. по 3 к.	—	1 р.	20 к.

Муки елецкой—3 п. 34 ф. по 2 р. 40 к. —	9 р. 24 к.
„ пшеничной 1-го сорта—283 п. 19 ф. по	
1 р. 70 к. — — — — —	481 р. 90 к.
„ „ 2-го сорта—44 п. 27 ф. по	
1 р. 25 к. — — — — —	55 р. 85 к.
„ „ 3-го сорта—5 п. по 85 к.	4 р. 25 к.
„ ржаной—2 п. 25 ф. по 75 к.—	1 р. 97 к.
„ гречневой—8 п. 30 ф. по 2 р. 40 к.—	21 р. — к.
„ картофельной—20 п. по 2 р.—	40 р. — к.
Дрожжей—1 п. 15 ф. по 70 к.—	38 р. 59 к.
Соли столовой—25 п. 5 ф. по 40 к.—	10 р. 45 к.
„ кухонной—89 п. 5 ф. по 18 к.—	16 р. 05 к.
Говядины—844 п. 11 ф. по 3 р. 94 к.—	3326 р. 48 к.
Телятины—41 п. 16 ф.— — — —	234 р. 28 к.
Баранины—57 п. 17 ф.— — — —	344 р. 55 к.
Почекъ—7 п. 20 ф. по 3 р. 94 к.—	29 р. 55 к.
Ногъ воловьихъ—90 шт.— — — —	22 р. 75 к.
Ветчины—5 п. 22 ф.— — — —	45 р. 95 к.
Колбасъ и сосисокъ—25 п. 11 ф.— — —	192 р. 08 к.
Сала свиного—3 п. 7 $\frac{1}{2}$ ф.— — — —	23 р. 82 к.
Смальцу—22 п. 8 $\frac{3}{8}$ ф.— — — —	221 р. 72 к.
Масла свѣжаго—34 п. 28 ф.— — — —	573 р. 25 к.
Молока—1158 вед. 7 кв.— — — —	1357 р. 08 к.
Сметаны—6 п. $\frac{1}{4}$ ф. по 8 р.— — — —	48 р. 05 к.
Творогу—30 п. 2 ф.— — — —	111 р. — к.
Сыру голландскаго и русскаго—7 п. 1 ф.—	98 р. 71 к.
Яиць—19702 шт.— — — —	422 р. 36 к.
Птиць—103 шт.— — — —	86 р. 50 к.

Рыбы свѣжей:

Судака—121 п. 36 ф.— — — —	603 р. 18 к.
Камболы—55 п. 16 ф.— — — —	268 р. 72 к.
Карпа—5 п. 17 ф.— — — —	28 р. 11 к.
Бычковъ—5575 шт.— — — —	227 р. 28 к.
Камсы—5 п.— — — —	15 р. 20 к.
Лещей—3 п. по 4 р. 80 к.— — — —	14 р. 40 к.
Султанки—20 шт. по 5 к.— — — —	1 р. — к.
Соленыхъ сельдей—2533 шт.— — — —	66 р. 96 к.
Копченокъ—2475 шт.— — — —	121 р. 42 к.
Сушеной тарани—40 шт. по 4 к.— — — —	1 р. 60 к.
Вязиги 2 ф. по 1 р. 50 к.— — — —	3 р. — к.
Масла подсолнечнаго—74 п. 37 ф. по 5 р.—	374 р. 63 к.
„ горчишнаго—10 $\frac{1}{4}$ ф. по 15 к.— — — —	1 р. 54 к.
Крупъ гречневыхъ—87 п. 21 ф. по 1 р. 50 к.	131 р. 30 к.
„ перловыхъ—1 п. 28 ф. по 1 р. 80 к.—	3 р. 06 к.
„ манной—7 ф. по 2 р. 20 к.— — — —	— р. 38 к.
Кутьи—2 п. 10 ф.— — — —	4 р. 90 к.
Рису—57 п. 10 ф. по 2 р. 50 к.— — — —	143 р. 13 к.

	Пшена—40 п. 34 ф. по 1 р. 40 к. —	57 р. 78 к.
	Макаронъ, вермишели, монестръ—64 п. 31 ф.	
по 3 р.	Саго— $\frac{1}{2}$ ф. по 8 к. —	194 р. 31 к.
	Уксуу—75 вед. 4 кв. по 1 р. 60 к. —	120 р. 64 к.
	Горчицы—12 $\frac{1}{2}$ ф. —	1 р. 85 к.
	Хрѣну—19 шт. —	1 р. 72 к.
	Лавроваго листа—6 ф. по 16 к. —	р. 96 к.
	Маслинъ—26 п. 30 ф. по 9 р. 40 к. —	251 р. 51 к.

О в о щ е й:

	Картофеля—1975 п. 32 ф. —	826 р. 25 к.
	Бураковъ—25 шт. +139 п. 28 ф. —	36 р. 77 к.
	Капусты бѣлой—618 п. 31 ф. —	291 р. 24 к.
	„ цвѣтной—34 $\frac{1}{2}$ ф. —	2 р. 93 к.
	Огурцовъ—19298 шт. —	97 р. 23 к.
	Моркови—26 п. 15 ф. —	4 р. 25 к.
	Помидоровъ—241 п. —	72 р. 30 к.
	Баклажановъ—40 шт. —	р. 54 к.
	Тыквѣ—76 шт. —	14 р. 25 к.
	Луку зеленого—315 пучковъ —	3 р. 38 к.
	„ зимняго—74 п. 31 ф. —	94 р. 15 к.
	„ сладкаго—20 ф. по 5 к. —	1 р. — к.
	Арбузовъ—70 шт. по 5 к. —	3 р. 50 к.
	Рѣдьки—10 п. 30 ф. —	14 р. 35 к.
	Рѣдису—1660 пучковъ —	33 р. 45 к.
	Зелени разной—3374 шт. +1 п. 6 ф. —	29 р. 05 к.
	Кореньевъ разныхъ—2821 пучк. —	66 р. 89 к.
	Гороху и фасоли—53 п. 1 ф. по 2 р. 40 к. —	115 р. 82 к.
	Маку—3 п. 28 ф. по 3 р. 20 к. —	11 р. 84 к.
	Грибовъ—11 п. 29 $\frac{1}{2}$ ф. по 36 р. —	422 р. 55 к.
	Перцу чернаго—3 ф. —	1 р. 30 к.
	Клюквы—45 п. 23 ф. по 2 р. 20 к. —	100 р. 26 к.
	Черносливу—18 п. 22 $\frac{1}{2}$ ф. по 3 р. 40 к. —	63 р. 52 к.
	Изюму и кишмишу—15 п. 16 ф. —	90 р. 75 к.
	Кизиля—4 п. 24 ф. по 10 к. —	18 р. 40 к.
	Апельсинъ—1251 шт. —	58 р. 62 к.
	Лимоновъ—198 шт. —	8 р. 84 к.
	Абрикосовъ вяленыхъ—3 п. 10 ф. —	18 р. 98 к.
	Винограду—22 п. 12 ф. —	64 р. 45 к.
	Вишенъ сушеныхъ—4 п. 36 ф. —	28 р. 23 к.
	Грушъ —7 п. 31 ф. по 3 р. 20 к. —	24 р. 88 к.
	„ свѣжихъ—52 п. 8 ф. —	131 р. 61 к.
	Яблокъ „ —42 п. 8 $\frac{1}{2}$ ф. —	120 р. 85 к.
	„ сушеныхъ—7 п. 7 ф. —	26 р. 70 к.
	Меду—11 п. 37 ф. —	108 р. 09 к.
	Повидла—14 п. 3 $\frac{1}{2}$ ф. по 4 р. 80 к. —	70 р. 02 к.

Сирону—1 п. 25 ф. по 4 р.	—	—	6 р. 50 к.
Варенья—2 ф. по 50 к.	—	—	1 р. — к.
Мармеладу—14 ф. —	—	—	3 р. 68 к.
Конфектъ—4 п. 8 ф.	—	—	39 р. 14 к.
Пряниковъ и орѣховъ—14 п. 23 ф.	—	—	105 р. 80 к.
Пирожныхъ—4485 шт. по 3 к.	—	—	134 р. 55 к.
Ванили—6 палочекъ—по 15 к.	—	—	— р. 90 к.
Халвы—12¼ ф. по 20 к.	—	—	2 р. 45 к.
Сахару колотаго—192 п. 24 ф.	—	—	1255 р. 14 к.
„ несочнаго—53 п. 23 ф.	—	—	278 р. 45 к.
Чая—6 п. 38¼ ф. —	—	—	371 р. 04 к.
Кофе—4 ф. по 1 р. —	—	—	4 р. — к.
Краски для лицъ —	—	—	1 р. 50 к.
Сандала—2 ф. по 18 к.	—	—	— р. 36 к.
Выдано столовыхъ въ лѣтніе мѣсяцы	—	—	391 р. 44 к.

Итого — 19022 р. 84 к.

Б. Одеждою, обувью и предметами чистоты.

Сукна для бурнусовъ - 451 арш. по 1 р. 50 к.	676 р. 50 к.
Плюшу-драпу на воротники - 7 арш. 13 верникъ.	
по 4 р. 50 к. — — — — —	35 „ 18 „
Теплыхъ платковъ—150 шт. по 1 р. 60 к.	240 „ — „
Камлоту для платьевъ—300½ арш. по 65 к.	195 „ 33 „
Голубой шерети—260 арш. по 1 р. —	260 „ — „
Бордо—1580 ар. по 1 р. —	1580 „ — „
Ситцу бордо—2000 арш. по 13½ к.	270 „ — „
Кашемиру на передники—1200 арш. по 62 к.	744 „ — „
Бумази—1020½ арш. по 18 к.	169 „ 03 „
Фланели бѣлой—500 арш. по 33 к.	165 „ — „
„ полубѣлой—1200 арш. по 31 к.	372 „ — „
Фланелету—360 арш. по 20 к.	72 „ — „
Намбука—700 арш. по 26 к. —	182 „ — „
Кретона—318 арш. —	44 „ 62 „
Сатена - 10 арш. по 35 к. —	3 „ 50 „
Холста русскаго - 924 арш. —	97 „ 44 „
Модепалама—700 арш. по 13½ к.	94 „ 53 „
Атласу—2790 арш. по 22 к.—	613 „ 80 „
Полотна—2160 арш. по 33 к.	712 „ 80 „
Новинки—1602¼ арш. по 16½ к.	264 „ 37 „
Двунитки—60 арш. по 35 к. —	21 „ — „
Носовыхъ платковъ—57 дюжинъ	45 „ 90 „

Коленкору бѣлаго—344 ³ / ₄ арш.	к.	—	39	”	65	”
” сѣраго—1000 арш.	по 11 ¹ / ₂ к.	—	115	”	—	”
” чернаго—200 арш.	—	—	23	”	—	”
” бордо—600 ¹ / ₄ арш.	—	—	69	”	03	”
Чулочной бумаги—9 п. по 25 р.	—	—	225	”	—	”
Ваты шерстяной—5 п. 11 ф. по 80 к.	—	—	168	”	80	”
” бумажной—3 ф.	—	—	1	”	25	”
Навязка чулокъ—652 пары	—	—	89	”	85	”
За работу пальто—87 шт.	—	—	314	”	70	”
Швейамъ	—	—	187	”	02	”
Крючки, пуговицы, иголки, нитки, шурки, тесъма, свицы, булавки и т. п.	—	—	208	”	56	”
Утюги—3 шт.	—	—	6	”	10	”
Швейныя машины 1	—	—	45	”	—	”
Починка машинъ	—	—	7	”	45	”
Точеніе ножницъ	—	—	3	”	45	”
Обувь съ ваксой—750 паръ	—	—	2013	”	72	”
Щетки сапожныя—16 паръ	—	—	7	”	60	”
” платяныя—16 шт.	—	—	10	”	40	”
Чернила для мѣтки бѣлья—3 флакона по 75 к.	—	—	2	”	25	”
Гребешки—60 шт.	—	—	7	”	50	”
Масло для волосъ—9 флак. по 1 р.	—	—	9	”	—	”
Мыло—4 куса+18 п. 22 ¹ / ₂ ф. по 3 р. 60 к.	—	—	58	”	90	”
Синька—1 ф.	—	—	—	”	35	”
Сода—11 п. 7 ¹ / ₂ ф. по 80 к.	—	—	8	”	95	”
Крахмалъ—1 п. 24 ³ / ₄ ф. по 15 к.	—	—	9	”	74	”
Мятное масло	—	—	—	”	20	”
Можжевеловыя ягоды—3 ф. по 20 к.	—	—	—	”	60	”
Нафталинъ—7 ф. по 20 к.	—	—	1	”	40	”
Скипидаръ—31 ф. по 20 к.	—	—	6	”	20	”
Арагацъ—4 коробки	—	—	1	”	80	”
Мыльный порошокъ	—	—	—	”	10	”
Шляпы—57	—	—	138	”	25	”
Корзины для бѣлья—2 шт. по 1 р 25 к.	—	—	2	”	50	”
Бумага отъ мухъ—44 листа	—	—	1	”	10	”
Стрижка воспитанницъ—172 по 10 к.	—	—	17	”	20	”
Поденнымъ пращамъ	—	—	—	”	10 р. 20 к.	”
Итого			—	10671	р. 72	к.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Таврической Духовной Консисторіи симъ объявляется, что въ оную 20 марта 1905 года вступило прошеніе жены сына губернскаго секретаря Любови Алексѣевой Зашкевичъ, жительствующей въ г. Севастополѣ, о расторженіи брака ея съ мужемъ Михаиломъ Антоніевымъ, по его безвѣстному отсутствію, вѣнчаннаго причтомъ Покровскаго собора г. Севастополя 26 апрѣля 1892 года. По заявленію просительницы Любови Зашкевичъ, безвѣстное отсутствіе ея супруга Михаила Антоніева Зашкевичъ началось изъ г. Севастополя 30 сентября 1898 года. Силою сего объявленія все мѣста и лица, могущія имѣть свѣдѣнія о пребываніи безвѣстно отсутствующаго Михаила Антоніева Зашкевичъ, обязываются немедленно доставить оныя въ Таврическую Духовную Консисторію.

Епархіальный съѣздъ духовенства Таврической епархіи сессіи текущаго 1906 года протоколомъ отъ 3 іюня за № 8, утвержденнымъ Архипастырскою резолюціею отъ 8 іюня за № 4666, постановилъ пригласить духовенство всей епархіи производить сборы пожертвованій въ пользу жителей тѣхъ приходоѡ, которые пострадали отъ градобитія. Въ виду изложеннаго, благочинный церковей Мало-Знаменскаго округа, Мелитопольскаго уѣзда, симъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что **отъ градобитія пострадали** нижеслѣдующіе приходы:

	Преображенскій села Б. Бѣлозерки—хлѣба—	3000 дес. на — — — — — 120000 р.
	Петро-Павловскій с. Б. Бѣлозерки—	6200 дес. — — — — — 154000 р.
	Покровскій с. Водянаго—	7000 дес. - 300000 р.
М. Знаменки.	Николаевскій—виноградн.—	814 д.
	садовъ—	1214 д.
	огородовъ—	500 д.
	Рождество-Богородичный—бакшей—	760000 р.
	100 д.	
	хлѣба—	9313 д.
	Успенскій В. Рогачикскій—	10774 д. 439220 р.
	Архангело-Михайловскій с. Гюневки	

до послѣдней десятины.

Казанско-Богородичный Ново-Петровки до послѣдней десятины.

СОДЕРЖАНІЕ.

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. Слово въ день освященія св. престола на мѣстѣ погребенія Преосвященнаго Архіепископа Мартиніана, 22 августа 1906 г.—II. Рѣчь воспитанникамъ II кл. семинаріи передъ началомъ учебныхъ занятій по предмету (в. Писанія.—III. Отчетъ о состояніи Симферопольскаго Александро-Невскаго Братства за 190⁵],₆ братскій годъ.—IV. † Григорій Алексѣевичъ Петровскій (некрологъ). V. Епархіальная хроника: архіерейскія богослуженія.—VI. Извѣстія и замѣтки.—VII. Объявленія.

II. Таврическая Епарх. Вѣдомости.—I. Высочайшій приказъ.—II. Распоряженія епархіальнаго начальства и епархіальныя извѣстія.—III. Отношеніе Предсѣдателя Православнаго Миссіонерскаго Общества Высокопреосвященнаго Митрополита Владимира на имя Преосвященнаго Алексія.—IV. Отношеніе командующаго войсками Одесскаго военнаго округа на имя Преосвященнаго Епископа Алексія.—V. Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанію Таврическаго епархіальнаго женскаго училища за 1905 годъ.—VI. Объявленія.

Издатель—Таврическая
Духовная Консисторія.

Редакторы

} *А. Высокскій.*
М. Шведовъ.

Дозволено цензурою. Симферополь. 20 сентября 1906 г.
Цензоръ—каѳедральный протоіерей *А. Назаревскій.*

Печатаемо въ Таврической Губернской Типографіи.